

# DEBRECZENI ÚJSÁG

Nemzeti Múzeum  
Bérmentve.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA HELYBEN ÉS VIDEKEN  
HAROM PENGÓ, NEGYEDÉVRE 9 PENGÓ.  
EGYES SZÁM VÁSÁRLÁSÁNÁL ÁRA  
HETKÖZNAP 10 FILLÉR, VASARNAP 20 FILLÉR  
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. E. T. 141

FŐSZERKESZTŐ: FELELŐS SZERKESZTŐ:  
THAN GYULA. VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHALY.

SZERKESZTŐSEG ÉS NYOMDA: JÓZSEF  
KIR. HERCEG-UTCA 16. SZÁM ALATT  
SZERKESZTŐSEG TELEFONSZÁMA 3-48  
A NYOMDA TELEFONSZÁMA 3-47  
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. E. T. 141

## A közvélemény és az új generáció\*

A magyar közvélemény — immár tíz esztendeje — úgy látszik, állandó zavarban van, ha rólunk, háborús és háboru utáni ifjuságról ítéletet kell mondania. A legutóbbi időkig az volt rólunk az általános felfogás, hogy „legszélsőbb jobboldaliak” vagyunk, újabbban ellenben jóakaróink fejesdőlva szokták megállapítani, hogy „baloldalra tolódnak”.

Ugy látszik, elérkezett az ideje, hogy tisztán körvonalozzuk a helyzetünket és — napi politikát nem képezve a dologba — tisztán nemzetpolitikai meggyőződésünk alapján mi magunk adjuk meg a választ erre a mind sürűbben felbukkanó kérdésre: jobb vagy bal?

Nos hát: a feleletünk nem lesz, mert nem lehet olyan egyszerű, mint a feltett kérdés. Mert a kérdésnek ilyen formulázását ma már anakronizmusnak tartjuk. Mi már nem merünk felfogásokat ilyen kényelmes és határozatlan mértékegység szerint skatulyázni, mint amilyen kényelmes és bizonytalan mérce a „jobboldali” és „baloldali” meghatározás.

Mert ha „jobboldali” meggyőződéssel törhetetlen nacionalizmust, minden erkölcsi, anyagi és szellemi erőnkkel a nemzet szolgálatát értjük, akkor mi extrémén jobboldaliak vagyunk. Ha viszont „baloldali” felfogáson az erős szociális lelkiismeretet, a dolgozó emberek jogainak őszinte és bátor védelmét értjük, akkor mi határozottan és öntudatosan baloldaliak is vagyunk.

A mi mozgalmunk — ez az immár tíz év óta különböző testületekben, különböző megnyilvánulási formák közt, talán itt-ott árnyalati eltérésekkel jelentkező, de lényegében azonos, széles rétegekre kiterjedő mozgalom — új, friss, egészséges, a jobbnak és balnak szilárd meggyőződésünk szerint szerencsés vegyüléke.

Ennek az irányzatnak vezető gondolata a nemzeti eszme, nemzeti célkitűzése: az egészséges, fejlődés-képes alapokra helyezett Nagy-Magyarország biztosítása. Nagy-Magyarország képe úgy lebeg előttünk, mint minden küzdelmünk végső célja, melynek elérésére minden tisztes és eszközös fel akarunk használni. Militaristák vagyunk, amíg erre szükség van, de mi leszünk a világ legőszintébb pacifistái, ha a Duna-medence egyensúlyát helyreállítottuk. Izig-vérig nacionalisták vagyunk, nemzetünket, fajtánkat minden erényével és hibájával együtt halálisan szeretjük, éppen ezért megértjük a nemzeti elvet is, minden nemzetnek, minden fajtának

\* Az itt közölt cikket a „Turul” szövetség hivatalos lapjából, a „Bajtársból” vettük, mint az új nacionalista ifjuság felfogásának komoly és jellemző megnyilatkozását.

igát ahhoz, hogy nemzetiségét és kultúráját ápolhassa. A feltámadt Nagy-Magyarországon más nemzetiségű testvéreinkkel ez alapon akarunk őszinte békében és barátságban élni, mert a józan észszerűség és becsületes meggyőződésünk egyaránt ezt diktálja nekünk. Tiszteljük és becsüljük más fajú testvéreinket, hiszünk a magyarság asszimiláló erejében, de harcolunk — tekintet nélkül — mindenki ellen, aki itt benn leplezve, vagy leplezetlen, jobb- vagy a baloldalon, diszmagyarban, vagy kaftánban, a nemzet teljes lelki összeforrásának útjában áll.

Várjuk és minden erőnkkel azon leszünk, hogy a mai tétveg, irányt vesztett és mindjebb elcsúszó magyar lélek essen át végre a krízisen és erkölcsi megújulásban, a párt-, egyéni- és osztályönzésből kigyógyulva, a nemzeti gondolatban szillessen ujja. Nemzeti koncentráció, egységes nemzeti közlélek: ez az, aminek megteremtésére törekszünk. Elítélünk hát mindenféle osztálydiktatúrát, legyen az akár a munkásságé, akár a nagytőkéé, a mi programunk: minden becsületes, min-

kás magyar embernek tisztességes, az emberi nívót biztosító megélltetés nyújtása; a kiáltó társadalmi ellentétek igazságos eliminálása s ezáltal a nemzet nyugodt, zavartalan erőtgyűjtésének lehetővé tétele. Nem szegyeljük bevallani, hogy a kérges tanyerü munkást és parasztot közelebb állónak tekintjük magunkhoz, mint az arisztokratát majmoló kártyás jampacet. Nemesak frázisokban, hanem törvényhozási uton is megnyilvánuló erősen szociális irányzat: ez az, amittől a magyar nemzet számára értéket jelentő osztályoknak a nemzeti gondolat számára való biztosítását, a megosztatlan, egységes nemzet ki-  
forrását várjuk.

Ez a mi „bűnünk”, ez a mi „baloldaliságunk”. Tudjuk, hogy sok támadás fog még érni „jobb”-ról és „bal”-ról egyformán, de azt is tudjuk, hogy mi jelentünk azt az egészséges közepet, ahol az egész ma ezerfelé szakadozott nemzet harmóniába olvadhat. Nyugodtan álljuk tehát mi, fiatal magyarok, a muló viharokat: a jövő ügyis a miénk, hiszen mi magunk vagyunk a jövő.

Dr. Moravék Endre.

## A francia csapatok kiűritettek egy rajnavidéki várost

Mainz, május 20.  
Bingen városából a francia megszálló csapatok a kora reggeli órak-

ban eltávoztak. Kivonulásuk teljesen észrevétlenül minden formalitás nélkül történt.

## A kereskedők ügyeit, a vasutasok és nyugdíjasok helyzetét tárgyalták képviselőházban

Részleteiben is elfogadta a Ház a ratifikációs javaslatot — Elvetették Rassai vagyondézmát követelő indítványát.

Budapest, május 20.

A képviselőház mai ülésének napirendjén a párisi egyezmény beikélyezéséről szóló javaslat szerepelt. Eöször is a benyújtott határozati javaslatok fölött döntött a Ház. Az elnök egymásután teszi fel a kérdést, hogy a Ház elfogadjare a határozati javaslatokat, vagy sem. A szavazás során A képviselőház nem járult hozzá Rassay Károlynak és Sándor Pálnak ahhoz a határozati javaslatához, amelyben indítványozták, hogy az optánsoknak járó kártérítésre vessenek ki huszonöt százalékos vagyondézmát.

Elvetette a Ház Peyer Károlynak ugyanilyen irányu határozati javaslatát is. Elfogadták Erdélyi Aladárnak azt a határozati javaslatát, hogy a negyedik szakaszt ne ratifikálja a Ház, hanem egyszerűen vegye tudomásul.

Ezután megkezdtek a törvényjavaslat részletes tárgyalását.

Györki Imre az első felszólaló. Kifogásolja, hogy a miniszterelnök két és félóra hosszat beszélt. Ha a javaslat jó volna — mondja — és a

miniszterelnök igaz ügyet védett volna, akkor nem kellett volna olyan hosszan beszélnie.

Györki Imre: A miniszterelnök urnak haza kellett volna jönnie Hágából és Párisból és itthon kellett volna folytatnia ezeknek a pereknek érvényesítését. (Bethlen István gróf miniszterelnök mosolyogva dül hátra a székében.) Az egyik oldalon kapni ötszázmilliót, a másik oldalon pedig lemondani kétmilliárdról, ez helytelen.

Bethlen István gróf: Azért támadtak eddig, hogy visszaszereztem ötszázmilliót ebből a kétmilliárdból Két évadt még sem lehet egyszerre elém.

Györki Imre: A miniszterelnök ur csak azért vállalta ezért a felelőséget, mert nyatszavazással, terrorral összehozott parlament élén áll.

Almásy László elnök: Kérem a képviselő urat, hogy sertő tendenciájú kifejezésektől tartózkodjék. Györki Imre azzal fejezte be be-

szédét, hogy a ratifikációs javaslatot nem szavazza meg.

A Ház ezután az előadó módosító indítványával fogadja el a második szakaszt.

A harmadik szakaszhoz Örfly Imre előadó szól hozzá először.

Örfly Imre előadó még néhány stiláris módosítást nyújtott be, ezután a képviselőház elfogadta a javaslatot. Az elnök mindiárt elutasította, hogy a javaslatot részleteiben is tárgyalja a Ház és intézkedett a harmadszori olvasás iránt.

## A kereskedelmi tárca költségvetésének tárgyalása

Napirend szerint következett az állami költségvetés egyes tereinek tárgyalása. Soron van a kereskedelmi tárca költségvetésének vitája.

Mielőtt a tárgyalást megkezdnék, Almásy László elnök külföldi ügyek Bud János kereskedelmi miniszter hozzáintézett levelében közli, hogy betegsége miatt a kereskedelmi tárca tárgyalásán Kállay Miklós államtitkár helyettesíti.

Meskó Zoltán szól hozzá a javaslatához. Azt fejteti ki, hogy a kereskedelmi tárca vezetésében állandóan változások vannak. Ez nagy baj, mert így nem intéződik el a tárca keretébe tartozó ügyek.

Meskó Zoltán: Pestvármegye déli részének elhanyagoltságát teszi szóvá. Az utkaparók számára vasuti kedvezményt kér és felvételüket a Társadalombiztosító Intézetbe.

## A vasutas kérdés

Várnai Dániel felszólalása után Homonnay Tivadar azt hangoztatta, hogy a magyar államvasutat mint üzemet csak megelégedett személyzettel lehet jövedelmezően vezetni. A személyzet pedig nem megelégedett. A legsúlyosabb anyagi gondokkal küzd az államvasut személyzete, emiatt elégedetlen és elkeseredett. Ne legyen a vasuti alkalmazott mostoha gyermek, szüntessék meg az ugynevezett B. csoportot.

Ennek a B. csoportnak a megszüntetése 200.000 pengőt igényel, hadbavonultak sérelmeit is reparálni kell. A családi pótlékokat revideálják. Kívánja a MÁV munkásság nyugdíjkérdésének rendezését. Kívánja a menetrend általános revízióját és a protekciós vonatok megszüntetését.

Uj uttörvényt sürget. 1929-ben súlyos szavak hangzottak el az uttörvény ellen, de még mindig nem történt meg ezeknek a rendezése. A vidéken rendkívül nagy az elkeseredettség a közmunkaváltás miatt.

Pintér László a közmunkaváltás kérdésével foglalkozik, ő is megállapítja, hogy a közmunkaváltás antiszociális adóztatási mód. Itt az idő, hogy megváltoztassák és az új törvényt alkalmazzák. Az ország

érdeke megköveteli, hogy a kartelesungelében végre rendezet terecsenek.

Jelszavakkal nem lehet senmiféle politikát csinálni. Követeli, hogy a kormány váltsa be adott szavát s rendezze a karteles ügyét. Elfogadja a költségvetést.

Lázár Miklós idézi Czettler tanulmányát, melyben kimutatja, hogy 250.000 mezőgazdasági munkás nem jut kenyérhez.

Az idegenforgalomról beszél ezután. A külföldi államok nagy ösztöszekkel járulnak hozzá az idegenforgalom előkészítéséhez, ezzel szemben a magyar állam az idegenforgalmat rendkívül soványan dotálja. Magyarország külföldön lévő idegenforgalmi irodái nagy eredményeket érnek el, a csekély anyagi eszközök ellenére.

Meg kell szüntetni az idegenforgalmat akadályozó intézkedéseket elsősorban a különböző bejelentésekre. Az idegenforgalomhoz a kormány 100.000 pengőt adott.

Friedrich István: Egy freskó ára.

Lázár Miklós . . . a főváros évente 250.000 penfort fordít az idegenforgalmi célokra. Lehetetlenség, hogy az egész idegenforgalom a Szent István ünnepében merüljön ki. A vidék a közönsége túl van már azon, hogy lepényevéssel, zsákban-ífutással szórakoztassák őket ezeken az ünnepeken.

Frühvirth Mátyás volt a következő felszólaló. A kisipar hitellátásának és az IOKS törvénynek megreformálását kívánta. Sürgeti az építőipari törvény megalkotását.

Bródy Ernő szólal fel ezután. Tiltakozik a gabonaértékesítés centralizálása ellen. Megint új állásokat akarnak kreálni és a kereskedelem érdekeire nem gondolnak.

Kállay Miklós államtitkár: Szó sincs róla!

Bródy Ernő: Hetek óta folytatnak szaktanácskozásokat, kérdelem, meghívták-e ezekre a kereskedői érdekeket is?

Kállay Miklós: Meg!

Bródy Ernő a védvámok irányza-

tot támadja ezután. A védvám az ország legnagyobb szerencsétlensége. A védvámok hátráltatják az olcsóbbodást.

Erdélyi Aladár: A buza olcsóbb lett!

Bródy Ernő: A gabonaértékesítési ankétra nem hívták meg a kereskedelmi érdekeltségeket.

Kállay Miklós: De a kereskedőket igen.

Fábián Béla: Azokat akikkel együtt dolgoznak az urak.

Kállay Miklós: Kikérem magamtól!

Az elnök Fábián Bélát rendretusítja.

Bródy Ernő: Kéri, hogy a gabonaértékesítés centralizálásának kérdéséhez az érdekeltek is hozzászólhassanak.

Buday Dezső az ipari munkásság helyzetével foglalkozik: majd hosszasan fejtegeti a közüzemek szerepét. Hangoztatja, hogy a részvényjog szabályozása és a karteles törvényhozási megrendszabályozása továbbra már nem halasztható.

#### A nyugdíjasok ügye

Esztorgályos János a vasutasok helyzetének javítását, az elbocsátott vasutasok ügyének revízióját és miniszteri nyilatkozatot kér a pécs-mohácsi vasút megváltása ügyében.

Usetty Béla a B-csoport megszűntetését kéri a vasutnál, a nyugdíjas postatisztviselők közül pedig a munkaképesek reaktiválását. A tisztviselők munkáját rendszeresen meg kell fizetni, de a nyugdíjasokról sem szabad megfeledkezni. Sürgeti a magánalkalmazottak jogviszonyainak rendezését, majd vámkérdésekkel foglalkozik.

Pakots József a szövetkezetek állami felezésére ellen foglalt állást: majd a fegyelmileg elbocsátott vasutasok ügyének revízióját sürgette.

Két órákor az elnök az ülést félbeszakította.

Szünet után a részletes tárgyalás során az egyes címeknél több felszólalás történt, majd az elnök félbeszakította a vitát, napirendi javaslatot tesz és a legközelebbi ülést holnap délelőtt 10 órákor tartják. Az interpellációs könyv felolvasása után az ülés 6 órákor véget ért.

### Seipel volt osztrák szövetségi kancellár előadást tartott Budapesten a világbéke megalapozásáról

Budapest, május 20.

A Magyar Külügyi Társaság kedden délután 6 órákor előadást tartott, melyen Seipel dr., volt osztrák szövetségi kancellár mondott beszédet. Pontban 6 órákor érkezett meg vitéz nagybányai Horthy Miklós Kormányzó, akit a díszemlényre kalauzoltak. Jelen volt Serédi Jusztinián hercegprímás, Bethlen István gróf miniszterelnök, Wlassich Gyula báró a felsőház, Almásy László a képviselőház elnöke, akik a Kormányzó mellett foglaltak helyet. Az

elnöki emelvényen Apponyi Albert gróf ült, tőle jobbra Seipel osztrák volt szövetségi kancellár.

Apponyi Albert gróf rövid megnyitó beszédében üdvözölte a Budapesten megjelent kancellárt, ezután helyet cserélt a volt kancellárral, aki megkezdte másfélórás németnyelvű előadását. Az előadás a népszövetség egyezségokmányairól, valamint a világbéke megalapozásának kiinduló pontjairól szólt. A megjelent nagy és előkelő közönség élénk tapsa és ovációja közepette fejezte be beszédét Seipel kancellár.

A pápaszemes, szikár, egyszerű fekete, hosszú hivatali kabátos főpap mélyen meghajolva köszönte meg a hallgatóközönségnek tetszésnyilvánításait és szerényen félreállva átadta helyét Apponyi Albert grófnak, aki rövid befejező beszédében melegen hangon mondott köszönetet az előadásért.

Budapest, május 20.

Bethlen István gróf miniszterelnök és felesége ma este fél 6 órákor Seipel volt osztrák kancellár tiszteletére teát adtak, melyen a társadalom színe java megjelent.

### A Graf Zeppelin elindult újabb amerikai útjára

Sevilla, május 20.

A Graf Zeppelin kedden délelőtt félkilenc órákor, közép-európai időszámítás szerint féltíz órákor, elindult az Atlanti-óceán átrepülésére. Az időjárás rendkívül kedvező. A léghajó Gibraltar felé vette irányát és a napfényben csillogó hajótest néhány perc múlva eltűnt a láthatárról. A léghajón tizenkilenc utas van. Az utiterv szerint a Graf Zeppelin szeptén délelőtt éri el a brazil partokat. A pernambucoi repülőtéren lázas izgalommal várják az érkezését.

Sevilla, május 20.

A Wolff iroda külön jelentése. A Graf Zeppelin elindulása előtt a Lufthansanak három motoros repülőgépe, melyen a berlini sajtó képviselői voltak, átrepült a Graf Zeppen-

lin felett. A repülőgép a Graf Zeppelinnek a következő szikratáviratot küldte: A német sajtó és a Luft D. 1089 számú gép személyzete a Graf Zeppelinnek szerencsés utat kíván.

Friedrichshafen, május 20.

A Graf Zeppelin legújabb jelentése szerint valamivel 7 óra előtt (közép-európai időszámítás szerint) a Kanári szigetecsoport Tenrifa szigetét repülte át.

Pernambuco kikötő városában, ahol a Graf Zeppelin léghajó Délamerikában először készült leszállni a repülőtéren ma délig befejezték az előkészítő munkálatokat. A város lobogó diszben van, a leszállásnál 300 ember segítkezik.

### Szombaton érkezik Debrecenbe a kultuszminiszter a Déri-múzeum megnyitási ünnepségére

(A Debreceni Ujság tudóstitójától.) A Déri-múzeum megnyitására tudvalevőleg Debrecenbe jön gróf Klebelsberg Kunó kultuszminiszter is. A kultuszminiszter most közölte, hogy szombaton este érkezik Debrecenbe Petry Pál kultuszállamtitkár és Jeszenszky miniszteri tanácsos kíséretében. A miniszter részt vesz a megnyitó ünnepségen, ame-

lyen beszédet is mond, este pedig megjelenik az Arany Bikában Hubay Jenő színielőadásán.

Gróf Klebelsberg Kunó még hétfőn is Debrecenben marad, ahol az illetékes ténylezőkkel több fontos ügyben, így többek között az egyetemi építkezés dolgában fog tanácskozásokat folytatni.

### Elesapták a berlini főpolgármestert

Berlin, május 20.

Böss főpolgármester elleni fegyelmi eljárás során a fegyelmi bíróság ma délután a következő ítéletet hozta: A vádlott megsértette hivatali kötelezettségeit és magatartásával úgy a hivatalban, mint a hivatalon kívül méltatlannak mutatta magát arra a megbecsülésre, tiszteletre és bizalomra, melyet hivatása megkívánt. A vádlottat azért a szolgálatból való elbocsátására büntetik, de életfogytiglan megadják a kétharmadrészt őt törvényesen megillető nyugdíjjarandóságot. Az eljárás készlekedéseit a vádlottnak kell megfizetni. Böss polgármester az ítélet ellen azonnal felebbezett.

### Benes beszéde a hágai egyezményről

Prága, május 20.

A kormány ma bemutatta a nemzetgyűlésnek a hágai és a párisi egyezmények szövegét. Benes cseh külügyminiszter ez alkalommal nagy expozét mondott, melynek végén

hangoztatta, hogy amint gróf Bethlen István miniszterelnök helyesen állapította meg, hogy a párisi meg egyezések sok ellentétet tüntettek ki, melyek eddig Magyarország és szomszédai között fennállottak.

### Botránvba fult a Macsek-per tegnapi tárgyalása

Belgrád, május 20.

A Macsek-pör mai tárgyalásán nagy botránv keltett egy detektív, akit tanu gyanánt hallgatót ki a bíróság. Az a detektív volt az, aki annakidején házkutatásokat tartott a vádlottaknál. Trumbics védő kérdéseire olyan helykén és félvállról válaszol, hogy a volt külügyminiszter, aki valamennyi vádlott védelmét vezeti, izgatottan kelt ki a kihallgatását.

detektívianu ellen és el akarta hagyni a tárgyalási termet.

A védők lármásan tiltakoztak a tanu viselkedése ellen s általános felfordulás közepette a törvényszék elnöke kénytelen volt felfüggeszteni az ülést. Szünet közben aztán megnyugodtak a kérdések és folytatni lehetett a tanu kihallgatását.

### Ha kávéban válogatni akar

nálunk megteheti, mert nemcsak néhány fajta felett rendelkezünk, hanem oly választékkal: zolgálatunk melyek közt minden íz és meglatálhatja a neki legmegfelelőbb et.

**Kontsek Géza ker. r. t.**

A Tiszta és egyetlen legolcsóbb ker. politikai napilapja

**DEBRECENI UJSÁG**

MAJDUFELD

Egyesszám ára 10 fillér.

Mindenütt kapható!

# Úszkös romhalmazzá vált a tüzkatasztrófa által elpusztított két dunántúli község

Hajléktalanul maradtak az emberek százai — Másfél millió pengőre becsülik a kárt — Az állatállomány nagy része elpusztult — Megindult a segélyezési akció

Takácsi, május 20. A Pápáról Győr felé vezető országút mentén fekszik Takácsi község, ahol borzalmas pusztítást végeztek hétfőn az elemek, a tűz és a temboló szélvész.

Intézetes erővel folyt a küzdelem reggeltől késő délutánig a lángokkal. Nem használt az emberi erőfeszítés. Leégett a község teljesen. Csupas házfalak meredeznek az ég felé, megégett gerendák feketednek a füstös házfalak között. Pernye és hamu borítja a tegnapi még zöldelő keréket. Csak helyenként elszórtan akad egy-egy ház, amelyet megkímélt a tűzvész.

Északról délnek fúj a szél és ennek a nyomra látszik meg a leégett község képén. A felső végén a község északi részén állnak az épen maradt házak. A postahivatal környékét kímélte meg a tűz, amelyet az északi szél lángtengerré korbácsolta a falu déli fekvésű, alsó részén. Leégett a lakóházak hetven százaléka. Háromszázötven, jobbára zsuppos, fehérre meszelt falusi házból közel kétszázötven lett a tűz martaléka.

## Hajléktalanok százai az elpusztult községben

A községi előjárásra ma reggel kezdődött meg a tűz által tökrített emberek kálváriá-lárása. Egymás után érkeznek a kétségbeesett gazdák, akik sirva, megtörtén mondták be a jegyzőnek a pusztulás adatait. Most derül csak ki, hogy sokkal nagyobb a sebesültek száma mint eredetileg hitték. A községi orvos tegnap egész nap a faluban tartózkodott. O maga huszonöt-harminc könnyebb és súlyosabb sebesültet részesített első segélyben és kötözött be, de azoknak a száma, akik maguk látták el és gyógyították égési sebeiket, elérte a százat. Ma egész nap folyt a kár-összeírása. Ebben a pillanatban még hozzávetőlegesen sem tudják felbecsülni a kár összegét, csak annyi bizonyos, ha nem jön segítség, rettenetes nyomorok néz elébe a falu jórésze. Több száz ember vált hajléktalanná. Elpusztult a falu állatállományának nagy része. Ott ahol meg is maradtak a csupasz falak, tönkrített a butorzat. Ma északára több száz embernek, gyereknek alig volt hova lehajtan a fejét.

Gyönyörű példát mutatott a falu népének szolidaritása. Az egész község egy volt a bajban és a segítésben. Ki hogyan tudott, úgy segített. Az épen maradt száz ház magába fogadta a kétségbeesett háziállatokat lakóit. Összezsúfolódnak a szűk kis szobákba. Megosztották egymással az ágyat, a szalmazsákokat.

Megteltek a paiták, az istállók, ahol a hűvös éjszakán mégis meleget adott a megviselt gyerekeknek az állatok közelsége.

## A segítő akció

Nagy hálával emlegetik a lesújtott emberek azt a segítő akciót, amelyet Pápa város társadalma indított meg. Fenczlinger József pápai polgármester intézkedésére még tegnap összehívték a város pékeinél található kenyert és teherautón szállították ki Takácsiba.

A pápai takarékpénztárak kétezer pengő segélyt folyósítottak nyomban. A környező községekből ma délelőtti egymásután érkeznek az élelmiszerekkel megrakott kocskák. Ti-

zenőt falu állt oda a maga szerény erejével a tönkrített Takácsi mellé, segíti kenyérrel, szalonnával.

## Három letartóztatás

Érdekes, hogy egy hónap óta ez már a negyedik tüzeset Takácsiban. Ugyanazon a portán, Szele Ignác portáján repült fel tegnap is a tüzkakas, ahol szombaton sikerült előlítani a paitát. Eppen ezért nagy volt a gyanu már szombaton, hogy Szele Ignác kigazda gyújtogatott. Ezért a pápai esendőség őrizetbe vette őt feleségével együtt egész vasárnap kihallgatta.

Hétfőn hazaengedték az asszonyt, hogy kisgyermekét megszopáthassa és negyedóra múlva már kitört a tűz.

Gyanu van egy másik kigazdára is, aki nemrég biztosítási ügynökséget vállalt és első dolga volt, hogy rozzant kis házat 3200 pengőre biztosította. Hétfőn este már az egész falu arról beszélt, hogy ugy a Szele-házaspárt mint a biztosítási ügynökség kigazdát a csendőrök még az éjszaka folyamán le fogják tartóztatni.

A gyanúsított három embert ma reggel letartóztatták. A kárt másfél-millió pengőre becsülik.

## A fertőhomoki tüzvész pusztítása

A fertőhomoki tüzvész pusztításairól a soproni főispáni hivatalban a következőket mondták:

— Az eddigi megállapítások szerint negyvenegy lakóház és százhusz istálló, paita, gazdasági épület pusztult el. Óriási kár érte a község állatállományát is. Több száz sertés, sok marha, néhány ló és igen nagy számú háziszarvas pusztult el a tűzben. Az épületek nagyrészt biztosítva voltak. Nem voltak azonban biztosítva az állatok, a szobaburkolatok, a mezőgazdasági gépek és a takarmány és ezekből a tételekből

260.000 pengő kárt jelentettek eddig.

— A községben óriási a kétségbeesés. A község fele porráégett és százával vannak olyanok, akik a tragikon lévő ruhán kívül semmi sem tudtak megmenteni.

— A hajléktalanná vált családokat ideiglenesen egy közeli majorban helyezték el, sokan szomszédos községekben rokonaiknál és ismerőseiknél találtak menedéket. Gévaý Wolff Lajos államtitkár a vármegye közléseiben általános gyűjtést indított a tüzkárosultak felszólítására.

# Tízmillió dollár rövidlejáratu kölcsönt kap a mezőgazdaság

A pénzügyminiszter az egységes záloglevél problémájának megoldásával hosszulejáratu kölcsönt is tervez

Budapest, május 20.

Az Országos Központi Hitelszövetkezet a Kereskedelmi Bank után a newyorki Federal Reserve Bankkal szerződést kötött 10 millió dolláros exportkölcsön folyósítása dolgában. A gazdaképviselők a parlament folyosóm latolgatták a további pénzügyi eshetőségeket és többen Wekerle Sándor pénzügyminiszterrel kértek felvilágosításokat arra vonatkozóan, hogy mennyi időre szól ez a 10 millió dollár és hogy továbbmenően milyen lépéseket tervez a kormány a mezőgazdaság egyre jobban égető hitelszükségletének fedezése tekintetében.

A pénzügyminiszter felvilágosította az agrárképviselőket, rámutatván arra, hogy ez a 10 millió dolláros exporthitel rövidlejáratu kölcsön,

mely hét és félszázalékkal jut a gazdákhöz s átmeneti időre alkalmas a legnagyobb bajok enyhítésére.

A pénzügyi kormány fel fogása szerint a gazdaságszervelet az a 10 millió dollárt sem fogja most teljesen igénybe venni, legfeljebb a fele kerül most folyósításra, miután a gazdák legnagyobb része egyelőre el van látva drágább váltóhitelekkel, amelyeknek lejáratu után kerülhet sor ismét arra, hogy a gazdák ezt az olcsóbb exporthitelt felvegyék.

Ami a kormányban az ősszel meginduló kölcsöntárgyalásait illeti, azoknak előkészítése zavartalanul folyik.

A nyár folyamán előreláthatólag a legteljesebb eredménnyel járnak majd azok a tárgyalások, amelyek az ősszel kibocsátandó hosszulej-



ratu kölcsön előkészítésére irányulnak. A gazdák addig, míg az új egységes betakarítva mindegyiküknek van látva most részben váltóhitelekkel, részben a jövő héten már folyósításra kerülő exporthitellel, ha ez a rövidlejáratu hitelszükséglet időközben növekedik, rendelkezésre áll a 10 millió dolláron felül még ugyancsak 10 millió dollár.

A pénzügyi kormány úgy véli, hogy a termés betakarítása után ismét növekedni fognak a gazdák község hiteligenyei.

A probléma ezután már az, hogy a rövidlejáratu hiteleket miképpen fogják konvertálni hosszulejáratu és olcsóbb mezőgazdasági hiteleké. A hosszulejáratu kölcsönök elhelyezése a múlt években igen nagy nehézségekbe ütközött még az amerikai piacokon is.

A különböző típusu magyar záloglevelek szinte lehetetlenné tették, hogy olcsóbb záloglevél típussal kioldhasson a magyar kormány. Közeli két éve, hogy a pénzügyminiszter megkezdte azokat a tárgyalásokat, amelyeknek célja a belső piac teremtése a lehetőséget egy nagy koncentrációnak az egységes záloglevél kibocsátás érdekében. Ismeretesek azok a tárgyalások és azok a nehézségek, amelyek az egységes záloglevél kibocsátás elé toronyosultak. Egyrészt a külföldi piac nehézségei voltak ezek, másrészt mivel a belső piaci bankok megegyezésre jutni nem tudtak, a pénzügyminiszternek nem állott módjában tervét megvalósítani.

Wekerle Sándor pénzügyminiszter, most minden módon arra törekszik, hogy ezt a koncentrációt az egységes záloglevél kibocsátása érdekében megvalósítsa. A pénzügyminiszter reméli, hogy sikerülni fog az egységes típusú magyar záloglevél kibocsátására bent az országban olyan koncentrációt létrehozni, amely lehetővé teszi, hogy ennek a nagyszabású záloglevél kibocsátásnak megfelelő eredménye is legyen.

Ha ugyanis az intézetek összefogása erre az egységes záloglevél kibocsátására a következő hónapokban sikerülne, fog, ősszel egységesen tud feljuttatni Magyarországra a maga hosszulejáratu kölcsönigényével az amerikai pénzpiacra és ezzel lehetővé válik 35-45 ezren dollár lejáratu mezőgazdasági kölcsön megkötése és folyósítása, a magyar gazdaságszervelet számára.

A kérdést a pénzügyi kormány a pillanatban szinte megoldottnak látja és ennek következtében az agrárválság legküzde most már Wekerle pénzügyminiszter előtt egyáltalán nem látszik nehéz problémának.

## Értesítés!

Ezerkilencszázhuszonnyolc év decemberében a Takarékoság kötelekéből adminisztratív és személyi elmentékek miatt, melyek akkor áthidalhatatlanoknak látszóttak, kiléptem.

Meggyőződiem arról, hogy ez elmúlt évek folyamán a gondos vezetés következtében kiküszöbölődtek ezek a kilépésemet előidéző okok és ma az a tudatom, hogy a Takarékoság utján igen előnyösen tudom a vásárlók közörségét áruhitellel ellátni.

Ennek következtében

**a mai naptól kezdve a Takarékoság könyvecskéjére legolcsóbb készpénzárak mellett 6 havi részletfizetésre ismér szolgáltatok ki árut.**

**Békés Lajos**

uridivat, fehérnemű készítő és férfiszabó üzlete.

## Bandítagarázdálkodások Romániában

Jassy, május 20.

Ma éjszaka négy négy főből álló bandítacsoport megtámadta Moise Avram kereskedőt, akit revolverlövéssekkel halálosan megsebeztek, meztelenre vetkőztettek és teljesen kirabolták. A rablók visszavonulásuk alkalmával egy rendőriárral találkoztak. A rendőrök és a banditák között revolverharc fejlődött ki, amelynek során a banditák közül egy megörlött és két banditát agyonlőttek.

**Terjessze a Debreceni Ujságot**

## Lángralobbant két autó egy fővárosi utcán

Budapest, május 20.  
Kedden este fél 10 óra tájban a Lehel-utca 40. számú ház előtt két soffőr karbid lámpafény mellett az autó szerkezetét javította. A benzin a karbid lámpától tüzet fogott s a gépkocsit nagy lánggal kezdett égni és a tűz átesapott

a közelben levő másik autóra is. A soffőrök meg akarták menteni az autót, de égési sebeket szenvedtek. Értésítették a tűzoltókat, akik az egyik autót megmentették, de a másik porrá égett. Rendel László és Kovács Béla soffőrök súlyos égési sebeket szenvedtek

## Csütörtökön leplezik le a debreceni piarista reálgimnázium remekbékészült Szent Imre szobrát

Háromnapos lelkigyakorlat vezet be az ünnepséget  
Matiné a Csokonai színházban

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)  
Jelentette már a Debreceni Ujság-Hajdúföld, hogy a Szent Imre 900 éves jubileumi év alkalmából Debrecen római katolikus elemi és középfokú iskolái május 22-én rendezik emlékünnepélyüket a lilios királyi tiszteletére. A jubileumot különösen a kegyesrendi reál-gimnázium illi meg impozáns keretek között s ezzel kapcsolatos meghívóját, amelyben minden igaz magyar hazafit testvéri szeretettel meghív ünnepélyei sorozatára, már szétküldötte a város közönségének. A piarista intézet ünnepségei már elkezdődtek, amennyiben a gimnáziumi ifjuság dr Lukács József házfőnök-igazgató vezetésével háromnapos lelkigyakorlatot tart s május 21-én reggel a Szent Anna-templomban hozzájárul a szentgyónás s áldozás szentségéhez, hogy Szent Imre lelkéhez méltóan ünnepelje meg védőszentjének emlékét.

### A Szent Imre-szobor

Dr Lukács József kegyesrendi házfőnök-igazgató nagy áldozatok árán lehetővé tette, hogy a lilios királyi szobrát felállítsák az intézet előcsarnokában. A remekbékészült fehér márvány szobrot egy hatalmas méretű, termésköböl faragott és díszesen ékesített román stílusú keret foglalja magába. A szobornál az első Szent Imre-emlék, melyet a jubileumi esztendő alkalmából felállítottak. Minden részében debreceni kezek munkája, mely művészi szempontból rendkívüli értéket jelentett Debrecen kulturális életében.

### A szerda-esti kivilágítás

A szobornál leleplezése és megáldása csütörtökön délelőtt fog végbemenni a debreceni közönség részvétele mellett. Ezt megelőzőleg, május 21-én szerdán este fél 9 órakor a piarista reál-gimnáziumot kivilágítják. Festői látványt fog nyújtani a villanyfényben lobogó ma-

gyar cimer és kereszt. Ugyanekkor a gimnázium előtt térzene lesz, majd a kivilágítási ünnepély a Himmusz hangjai mellett ér véget.

### Főpapi mise és szobor-leleplezés

Május 22-én délelőtt fél 10 órakor ünnepélyes főpapi mise lesz az iskola udvarán, celebrálja dr Lindenberger János apostoli kormányzó. Szentmise után leleplezik a Szent Imre-emlékművet, melyet díszes kivitelű román-stíli keretben a lépcsőházban állítottak fel. Ennek az ünnepélynek programja:

1. Az igazgató megnyitó beszéde. 2. A piarista rend főnöke a leleplezésre engedélyt ad. 3. Dr Lindenberger János apostoli kormányzó megáldja a Szent Imre-szobrot. 4. Az öreg diákok nevében dr Diczig Alajos keresk. és iparkamarai titkár mond beszédet. 5. Móra László: „Szent Imre kínesei” című költeményét szavalja Hüttl Tivadar I. a) o. t. 6. A szobor megkoszorúzása és átvétele. 7. Himmusz. Énekliz az intézet énekkara.

1. D. F. E. Auber: Nyitány „A patrici néma” c. operából. Előadja a reál-gimn. zenekara. 2. Zivuska Andor: Szent Imre herceg. Szavalja Neubauer Pál VIII. o. t. 3. a) Richter—Szathmáry: Magyar ifjak fohásza Szent Imréhez. b) Révffy—Szathmáry: Buszmagyarok\* éneke. Énekliz a reál-gimn. énekkara. 4. Agárdi L.: Imre herceg. Szavalja Majoros Richárd VIII. o. t. 5. Antalffy—Schneider: Dal Szent Imréhez. Énekliz az énekkar. 6. Tordai Anyos: Imre királyfi. Színmű 3 felvonásban. Személyek: István király—Neubauer Pál VIII. o. t., Imre herceg—Majoros Richárd VIII. o. t., Gellért püspök—Veesej Iván VII. o. t., Henrik apát—Köstner Vilmos VII. o. t., Maurus apát—Csernátóny László VIII. o. t., Vászoly hg.—Csiky Mészáros Pál VIII. o. t., Edvard—Llehardt Jenő VIII. o. t., Edmunk—Wallner Ödön VI. o. t., Gedeon—Rajzó Miklós VII. o. t., Valter—Megvity Mihály VI. a) o. t., Bojth—Görgey László VI. a) o. t., Kaplony—Faragó László VI. a) o. t., Sebös—Gnandt István VIII. o. t., Bogát—Rektor Mihály VII.

## Nem alkalmi vétel

hanem állandóan olcsón árusítom a

## müselyem harisnyát!

Saját gyártmány hibátlan P 1.90, hibás 1.50  
Bemberg selyem harisnyát kis hibával P 2.50  
Férfi strapa zoknit páronként —.40 fillér  
Prima selyem nadrág hibátlan P 2.90

## Cipő osztályban

állandóan vannak egyes párok leszállított olcsó árakon.

## Benyáts Emil áruháza Debrecen.

o. t., Bors és Doboka Drágus István IV. o. t., Bór—Botár Csaba VIII. o. t., Csák—Márkus István VI. o. t., Kalán—Lavotha Béla VI. a) o. t., Kende—Molnár József VI. a) o. t., Szalók—Erdőssy Béla VIII. o. t., Csolt—Veesej Tibor VII. o. t., Kerecsen—Homonnay Nándor VIII. o. t. A zenekart dr. Lu-

kács József igazgató, az énekkart dr. Gyurácz Ferenc kegyesrendi tanár vezeti.

Műsorváltás I. P. Jegyek Antalffy könyvkereskedésében és a színházi pénztárnál. Felülfizetéseket a Szent Imre-emlékmű javára köszönettel fogadjanak és az értesítőben nyugtáznak.

## A szerbek letartóztatták a bánági német mozgalmak vezetőit

Belgrád, május 20.  
Mint Nagybecskerekéről jelentik dr. Neuner Vilmos a jugoszláviai német párt volt vezetőjét letartóztatták. Dr. Neuner mint ügyvéd jött Nagybecskerekre, hogy közbelépjen, hogy az államvédelmi törvény alapján letartóztattott Reiter, Hilda a Neue Zeit című ottani német újság

szerkesztője érdekében. Neuner szíven hír szerinet az állam védelmére hozott törvény alapján tartóztatták le. Dr. Neuner és Reiter Hilda letartóztatása a német kisebbség körében nagy nyugtalanságot keltett, mert a bánági német mozgalomnak minketten vezető egyéniségei voltak.

## Bűnügyének táblai tárgyalása előtt meghalt a rabkórházban egy gyilkos

Felesége megöléséért állt volna a bíróság elé

Budapest, május 20.  
Az ítélőtábla Kállay-tanácsa mára tüzte ki a feleséggylilkosság miatt egyévi börtönrre ítélt Kohn Ferenc szabóság ügyének tárgyalását. Kohn Ferenc, aki feleségével és kisgyermekével a Kun-utcában lakott, tüdőbajban szenvedett s a tragikus esemény idején a Szent János-kórházban volt ápolás alatt. Betegsége alatt a felesége elpartolt tőle és végül is levélben értesítette, hogy más életet kezd. A szerencsétlen elkéseredett ember szabadságot kért a kórházból, hazament a lakására és zseb-késével agyonszurta hűtlen feleségét.

házasfáron erős felindulásban elkövetett szándékos emberölés miatt ítélté el egyévi börtönrre. A súlyosan beteg Kohn Ferencet a rabkórházba szállították, ott várta ügyének táblai tárgyalását, amelyet többször sürgett is, mert — mint mondotta — szeretné, ha még halála előtt elintéznék az ügyet.

A mai táblai tárgyaláson Kohn Ferenc már nem jelenhetett meg, mert — mint közölték az elhőkkel — a rabkórházban két nappal ezelőtt meghalt.

A védő, Tarján Mihály dr. kérte az eljárás megszüntetését, amit a tábla

A törvényszéken a Schandl-tanács el is rendelt.

## Megverte a rablót egy megtámadott pénzeslevélhordó

Berlin, május 20.  
Berlin északkeleti részében a Kirch Emanuel utcában ma reggel 9 óra tájban Preuss Willy, huszéves kereskedelmi alkalmazott megtámadott egy pénzeslevélhordót, aki éppen kézbesítő utját végezte és ki akarta rabolni. Preuss a postahivatal közvetlen közelében lévő ház lépcsőházában lesett a tisztviselőre és amikor a levélhordó lefelé ment a lépcsőn, megrohanta, postolyból ijesztlővést adott le és megpróbálta a pénzesztáskát kirántani a levélhordó kezéből.

A levélhordó azonban görcsösen szoritotta táskáját, segítségért kiáltott és ütötte-verte a rablót. Mikor Preuss látta, hogy nem tudja lepenni a tisztviselőt, elmenekült.

Járókelők és a kerület rendőrtisztvi-

selői, akik mellett elrohant, üldözöbe vették s rövid hajsza után elfogták. A rendőrszobában Preuss, mielőtt még megmozdított volna, pisztollyal fejbe akarta löni magát. A pisztolyt kiütötték a kezéből, úgyhogy a golyó csak a nyakának baloldalát találta. A sebesültet, mint rendőri foglyot, az állami kórházba szállították. A postatisztviselő csak könnyebben sebesült meg.

Csapó-utca 67. szám  
**Bálint József**  
asztalos  
ajánlja saját készítésű  
butorait.

**Mindennemű**  
**fűszer-, csemege és italáru**

legolcsóbb beszer-  
zési forrása

**Pálffy,**

Kossuth-u. 7.

Telefon 13-49.

## Érdekes epizódok a német császár unokájának debreceni látogatásából

### Szeged felé folytatták a német előkelőségek magyarországi körutjukat

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)  
Tegnap számunkban részletesen beszámoltunk már arról, hogy hétfőn ideérkeztek a német Acélszakos szövetség vezetői, illetőleg a Német Nemzeti Automobilklub tagjai, akik között ott volt *Eduárd Károly* szász-köburg góthai királyi herceg és *Vilmos* porosz herceg, a német császár unokája is. Az előkelő német vendégeket *dr. Joó István* tanácsnok kauluzolta, aki a német előkelőségek debreceni tartózkodásáról igen érdekes dolgokat mondott el.

A német vendégek a kitűzött programtól eltérőleg, autóikkal mintegy félóra késéssel érkeztek meg Debrecenbe. Mint később kiderült a késésnek az volt az oka, hogy előzőleg a tokaai pincéket látogatták meg és a Windshgrätz herceg pincéjében 1811-ből való tokaai aszszut kóstolhattak. A jó vendégmarasztaló ital megértte, hogy egy kisit eltérjenek a programtól.

Debrecenben az Arany Bika hallgatóiban kedves meglepetés várta a vendégeket, akiknek egy fiatal leány, bátyja *Fehér István* megbízásából szép virágcsokrot adott át. *Fehér István* annak idején a németekkel együtt harcolt és most így akart kifejezést adni a nem múlt fegyverbarátságának, amelynek jele láthatólag meghatotta a németeket.

Délután indultak el autóikon a város megtekintésére *dr. Joó István* tanácsnok, *Ecsédi István* múzeumigazgató és *Böszörményi Béla* ügyvéd társaságában. Debrecen nagyon tetszett a német előkelőségeknek s mint mondták a város: zehr net! Nagyon csinos! Különösen dicsérték a jó utburkolatokat és a nagyérdemi klinikákat, melyektől valóssággal el voltak ragadtatva. *Vilmos* porosz királyi herceg, aki maga is egyetemi hallgató, a heidelbergi egyetem diákja, megjegyezte, hogy a debreceni egyetem sokkal praktikusabb beosztásu, mint sok német egyetem. Ha a központi épület elkészül, együtt lesznek az összes fakultások és a hallgatóknak nem kell időt tölteni az ideoda járkálással.

A klinikák megtekintése után a Hortobágy felé vették utjukat. Magyar kísérőiktől állandóan sűrűn érdeklődtek minden iránt. Feltűnt nekik a köves út mellett haladó régi nyári út és kérdezték, hogy mire való ez? Hogy engedhet meg magának Magyarország akkor luxust, hogy ilyen nagy területet bevetellenül hagyjon, mikor itt van már a jó kövesút. Alig akarták elhinni, hogy a gazdák ma is szivesebben járnak a közvetlen utrészén, mint a burkolaton.

Rendkívül gyönyörködtek ezután a hortobágyi tájakon és különösen a szép felhőalakulatokban. A Hortobágyra érve kiderült, hogy a társaság egyik tagja, *Ritter von Epp* elsőrangú lószakértő, akik olyan alapos szakvéleményt mondott a törzsmé-

nesről, hogy még az örökké lóval foglalkozó hortobágyi emberek is elámulnak tájékozottságán és tapasztaltságán.

A hortobágyi csárdában sört ittak, gomolyát ettek s nagyon dicsérték a magyar sört, mely ellen csak annyi kifogásuk volt, hogy nem elég hideg.

Visszafele jövet érdekes epizód játszódott le. *Vilmos* porosz herceg autójának hűtőjéből kifogyott a víz. Így aztán meg kellett állni az egyik gémeskut mellett. *Joó István* tanácsnok, akár a csikósok, beleállt a németek számára furcsa szerkezetű

kutba és merni kezdte a vizet, a német császár unokája pedig sajátkezűleg hordozta egy bádoggal az autóhoz.

A német vendégek általában nagyon meg vannak elégedve magyarországi utjukkal. Budapestre fenntartás nélkül azt mondták, hogy Európa legszebb városa. Érdekes, hogy meglepően teljes alaposággal vannak tájékozva a magyar viszonyokról, a trianoni békéről, melyre nézve egyértelműleg kijelentették, hogy az "szent meggyőződésük" szerint nem állhat fent sokáig.

A németországi helyzetről azonban rendkívül tartózkodóan nyilatkoztak még bizalmas körben is, e tekintetben nem akartak véleményt nyilvánítani.

A német vendégek kedden reggel utaztak el Debrecenből Szeged felé.

## Tizenötezer pengős segélyt javasol a színészek elmaradt gázsijának kifizetésére a közművelődési bizottság

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)  
A város közművelődési bizottsága kedden délután négy órai kezdettel *dr. Csűrös Ferenc* tanácsnok elnöklése alatt fontos ülést tartott, amelyen a Csokonai-színház igazgatójának sürgős segítséget kérő beadványával foglalkozott. Ismeretes ugyanis, hogy színészek már hosszabb idő óta nem kapnak gázsit s az ő kétségbeesett helyzetükre kivatkozva kérte az igazgató a segélyt.

Mintegy félórás vita után, amelynek során számosan felszólltak, a bizottság kimondta, hogy a jog- és pénzügyi bizottság, valamint a kisgyűlés útján javasolni fogja a törvényhatóságnak, hogy *Kardoss Géza* még hátralévő két évi szubvenciója terhére kérje az igazgató a segélyt. Mintegy félórás vita után, amelynek során számosan felszólltak, a bizottság kimondta, hogy a jog- és pénzügyi bizottság, valamint a kisgyűlés útján javasolni fogja a törvényhatóságnak, hogy *Kardoss Géza* még hátralévő két évi szubvenciója terhére kérje az igazgató a segélyt.

téssel, hogy ez a 15,000 pengő csakis a színházi személyzet hátralékos gázsijának kifizetésére fordítandó. A lakók a városból közvetlenül és aránylagosan fogják a gázsit megkapni. Javasolja továbbá a bizottság, hogy a 15,000 pengős kölcsönt csak akkor adják ki *Kardossnak*, ha ő ennek fedezetére teljesen megbízható anyagi garanciával rendelkező jótállót állít. Vagyis a kölcsönért valakinek készítenie kell a vállaltat.

Rendkívül érdekes és meglepő a bizottság határozatának további része, amely így hangzik:

Végül javasolja a bizottság, hogy vizsgáltsassék meg a színház anyagi állapota, vajjon nem olyan súlyos-e már a helyzet, hogy a szerződés felbontása is előtérbe léphet.

## Egy idősebb, jómódu asszony kergette a halálba Boros György debreceni borbélysegédet

### Az asszony el akarta választani feleségétől és gyermekétől a fiatal férjét

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)  
*Boros György* debreceni borbélysegéd öngyilkossága ügyében, aki hétfőn délután a csapókereti vasúti sorompónál a nyiregyházi gyorsvonat elé vetette magát, a rendőrség befejezte a vizsgálatot s megállapítást nyert, hogy egy idősebb magányosan élő asszony kergette a halálba a szerencsétlen fiatalembert.

Családos ember volt *Boros György*. A Busi-utcán lakott feleségével és hat éves kislányával. A fiatal pár régóta boldog egyetértésben élt. A férj és a feleség szerették egy-

mást s házastársak között a legszorosabb kapcsolatot a kislány képezte, aki mind a ketten rajongásig szerettek.

A napokban *Boros György* megismerkedett egy idősebb, jómódu asszonnyal, akinek nagyon megtetszett a 27 éves fiatalember. Megismerkedésüktől kezdve az asszony sokat járt a fiatalember után. Több-ször elment utána abba a borbélyüzletbe, ahol *Boros* alkalmazásban volt. Az idős asszony rövid idő alatt mindent elkövetett, hogy *Boros Györgyöt* behálózza és végleg megszerezze magának. Sokszor mondta

a fiatal borbélysegédnek az asszony, hogy váljon el a feleségétől, hagyja ott a családját és költözzön a házába.

A fiatal borbélysegéd családi életét az utóbbi napokban teljesen feladta az asszony, akivel legutóbb megismerkedett. *Boros György* sokszor a leghatározottabban kijelentette az asszonynak, hogy szereti a feleségét és gyermekét és nem válik el tőlük. De az asszony tovább megterkedett azon, hogy ennek az egyszerű családnak teljesen feladja a boldogságát. A férfi elkeseredésében többször mondta a feleségének, hogy együtt menjenek a halálba, de az asszony tréfának gondolta férje szavait.

Hétfőn a borzalmas öngyilkosság reggelén, mikor *Boros György* elment hazulról a munkába, szokatlan levertséggel mondta feleségének:

— Ha valami rossz történné velem, erre az asszonnyal gyanakodj!

Az asszony kissé szokatlannak találta férje rossz hangulatát és különös szavait, de azért nem gondolt komolyra. Hétfőn este felé azonban *Boros* nem ment haza a szokott időben s felesége komolyan gyanakodni és aggódni kezdett. Majd fölment a rendőrség központi ügyeletére, ahova éppen akkor jelentették telefonon, hogy délután 5 óra tájban a Csapókeretben a sorompónál *Boros György* 27 éves borbélysegéd a nyiregyházi gyorsvonat elé vetette magát. A szerencsétlen asszonyt borzalmasan megrendítette férje tragikus halála.

Az öngyilkos *Boros György* holttestét a hatóságok rendelkezése folytán fölboncolták. A megindult vizsgálat adataiból és a boncolásból megállapították, hogy a halálos gázolás miatt a vonat vezetőjét nem terheli gondatlanság.

## A nyiregyházi gyorsíróverseny győztese

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)  
Nyiregyházáról jelentik: A két napig tartott gyorsíróversenyek Magyarország legkiválóbb szakembereinek irányítása mellett a legnagyobb pontossággal peregtek le. Az eredményt vasárnap délután 5 órakor díszgyűlés keretében hirdette ki *dr. Nosz Gyula* parlamentárius, főosztályi titkár. A kerületi verseny bajnokaiból *Stark Gyula* IV. osztály felsőkereskedelmi tanuló lett. Ezáltal azonban nemcsak a perceként 300 szótagos sebességgel határidő bairók fokot írta le, hanem az a jóval túl a 350 fokot is. Ez olyan gyorsírási teljesítmény, amelyet a legutimítottabb parlamenti gyorsírók közül is alig egy-kettő tud produkálni. *Dr. Nosz Gyula* az eredmény kihirdetést bevezető szavai alatt erősen hangsúlyozza, hogy a magyarországi gyorsíróversenyek történetében még nem volt példa, hogy egy 18 éves felsőkereskedelmi ifjú leírja a 350 fokot.

## Bagi és Társa Kaba

gépgyára és hengermalma

Telefon: 5. —o— Sürgönyvóm: BAGI, KABA. —o— Alapítva 1897. évben



**gazdasági gépeket**  
mindenféle  
javított rendszert  
szerviz csavaros  
átalakít magarája ókat, készit géplakatos,  
vasszertgályos, rezőntő, kazán és autogépheglesztő  
monkákat

**malomhengerek csi-szolását és rovatkolását.**

**Kuturási vállalata** teljes szavatossággal készit új ártízi kutakat bármely mélységre, végez próba furásokat és elapad ártézi kutak rendbehozását.

„Cássa” traktorok képviselője.

## Padlólakk

legszebb színekben, kiváló minőségben, nagyon olcsón k a p h a t ó

### STERN festéküzletben

Debrecen, Piac-u. 16.  
(Bikával szemben.)

Ugyanott potoska, svábbogar, patkány, egéirtő megbízható minőségben kapható

### Épület és butor-

- vasalások,
- four nérok

**Bészler Lajosnál,**  
Széchenyi-utca 2. sz.

**ARANY BIKA GÖZ- és KÁDFÜRDŐ REGGEL ESTE 6-TÓL NYITVA! OLCSÓ ARAKI ELSORENDŐ PEDIG**

**FEHERTOI DANIEL**

KLINIKAI SZÁLLÍTÓ  
DÉGENFELD-TÉR 4.  
TELEFON 11-85. SZ.  
TEMETKEZÉSI VÁLLALATÁNAK  
TEMETÉSEI:

Szabó Mariska életének 14 hónaposan korában elhunyt. Temetése f. hó 21-én délelőtt 11 órakor lesz a Kossuth-utcai temető háztól a református egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Kossuth-utcai temetőbe.

K. Nagy Róza életének 5-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 22. napján délelőtt 10 órakor lesz Debrecenből Balmazújvárosra szállítva a Rákóczi-utca 21. számú háztól a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, az ottani sírkertbe.

Dorogi Jánosné szül. Molnár Erzsébet életének 61-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 21-én délután fél 5 órakor lesz a Szent Anna kápolnából a róm. kath. egyház szertartása szerint tartandó beszéltetés után a Szent Anna temetőbe.

**Hősök emléknapja**

A törvényhozás minden év május utolsó vasárnapját a háboruban elesett hősök emléknapjává avatta.

Ennek a törvényes intézkedésnek tesz eleget egyszersmind a háboruban a hazáért halt hősök iránt értezt kegyeletének ad kifejezést Debrecen város közönsége, mikor 25-én, május utolsó vasárnapján délután fél hat órakor a Hősök temetőjében megtartja a hősök emléknapját.

Az emléknap műsora a következő: 1. Nemzeti Híszkegy. Énekli a vitézi énekkar. 2. Hazafias költeményt szaval: dr. Radeczky László. 3. Nem, nem, soha! Ammer szerzeménye. Énekli a vitézi énekkar. 4. Emlékbeszéd. Tartja Mezey Péla ref. vallásbíró. 5. Himnusz. Eötvös adia a katonai zenekar. 6. A hősről emlékmű megkoszorúzása.

A rendezőség kéri a közönséget, hogy a hősi sírok épségére a legnagyobb vigyázattal legyen, hogy tolongás esetén a gyepr vagy a virágok sérülést szenvedjenek.

**TEHERAUTÓN SZÁLLITOTTAK EL EGY MEGVÁSÁROLT TEMPLOMOT**

London, május 20.  
Stockton-on-Tees északangliai iparváros egyik templomát, melyet negyven évvel ezelőtt építettek, megvásárolta a tizenhat mérföldnyi távolságban fekvő Blackhall város 300 fontért. A templomot lebontották, teherautókon új rendeltetési helyére szállították, hol Durham püspöke tette le ünnepélyesen az alapkövét. A templom újrafelépítése sokkal olcsóbb lesz, mint amennyibe egy új templom kerülne.

**Ólmot vesz**

lapunk kiadó-  
hivatala :---:  
József kir. herceg-u. 16.

**A debreceni iparos dalárdák is részt vesznek a hódmezővásárhelyi országos iparos dalosversenyen**

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)  
A hódmezővásárhelyi ipartestület értesítette a debreceni ipartestületet, hogy augusztus 2. és 3-án országos iparos dalosversenyt rendez Hódmezővásárhelyen. Az átiratban rámutatnak arra, hogy az eddigi dalosversenyeken rengeteg mellőzés érte az iparos dalárdákat, amelyeket a fővárosi és üzemi dalárdák javára hát-

térbe szorítottak. Most, — mondja az átirat, — be akarjuk bizonyítani, hogy az igazságot emberileg megközelítő módon is lehet itélkezni s ezért rendezzük a dalosversenyt. Az országos iparos dalosversenyre eddig már négyezren jelentkeztek, köztük debreceniek is és a verseny céljaira előreláthatólag díjat fognak felajánlani a debreceni iparosok is.

**Kedden tartotta évi közgyűlését az alsószabolcsi ámentesítő társulat**

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)  
Az Alsószabolcsi Tiszai Ámentesítő és Belviszabályozó Társulat kedden délelőtt 9 órakor debreceni székházában igazgató-választmányi ülést tartott Márk Endre elnök ettel. Az ülésen szép számmal jelentek meg az érdekeltségek képviselői. A város részéről Vársány István polgármester, Vargha Elemér helyettespolgármester és Borsos József műszaki tanácsos vettek részt a választmányi ülésen, amelyen Vársány Géza igazgató-főmérnök referálta a társulat ügyeit, amelyek között egyik legjelentősebb pont volt a költségelőirányzat jóváhagyása. Ezzel kapcsolatban részletes vita után kimondotta a választmány, hogy a társulat minden vonalon a legnagyobb takarékoság elvét fogja szemelőtt tartani. Felmerült az a gondolat is, hogy a gátfelügyelői állásokat a takarékoság szempontjából teljes keresztülvitele érdekében fokozatosan célszerű lenne megszüntetni. Erre vonatkozólag a választmány indítványt fogadott el és kimondotta, hogy a jövőben esetleg megüresedő gátfelügyelői állásokat egyelőre nem töltik be.

A gátvédelmi célokra szükséges kisajátítások kérdésénél dr. Vársány István polgármester is felszólalt s a választmány az ő felfogását tette magáévá s a polgármester javaslatát alapján döntött.

11 órakor vette kezdetét a társulat rendes közgyűlése, amelyen a választmányban letárgyalt tárgyszózatot hozzászólás nélkül tette magáévá a közgyűlés.

**Háziur és lakó különös viszálkodása**

**A felbosszantott háziur levette az ajtót lakójának szobájáról**

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)  
Pálfi István kabai gazdálkodónak a házában megüresedett gy kis lakás, amelyet a múlt év őszén bérbeadott Bánki Józsefnek. Egyideig békeségben megvoltak egymás mellett, később azonban valami esekélyesség miatt összeszólalkozott a házigazda és a lakó. Ettől kezdve állandó volt közöttük a rossz viszony. Naó mint nap veszekedtek és minden esekélyesség miatt azzal fenyegetőzött Pálfi, hogy kiteszi a lakásból Bánkinét. Fel is mondott neki több alkalommal, de nem szabályszerűen s így Bánkiné nem volt hajlandó a házigazda felszólítására elhagyni a lakást. Egy szép októberi napon aztán Pálfi István gazda nagy haragjában levette Bánkiék lakásáról az ajtót

és azt a saját szobájába zárta. Hibavaló volt Bánkiné minden köznyörgése, hogy adja vissza az ajtót. Pálfi azonban kértelhetetlen volt a kijelentette, hogy csak a kiköltözés után teszi fel ismét az ajtót a lakásra, ezután elment.

A lakás így csaknem egész éjszaka ajtó nélkül maradt s Bánkiné nem mert lefeküdni. Végül elment a esendőségre és onnan kért segítséget. A esendörök meg is érkeztek és csak az ő közbelépésükre sikerült az ajtót feltenni a lakásra. Pálfi ugyan ezzel a tényével elérte, hogy Bánkiné csakhamar kiköltözött a lakásból, azonban ő is megadta az árát, mert a debreceni törvényszék elé került, ahol jogerősen harminc pengő pénzbüntetésre ítélték.

**Ismét működésbe lépett Debrecenben Karmazsin Sándor a nagystilű szélhámos**

**Biciklizni tanítás ürügyével ellopott egy kerékpárt két asztalos tanítólól**

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)  
Debrecenben és a közeli környéken az elmúlt hetekben sok sikkasztást és csalást követett el Karmazsin Sándor, az „Agrókultura” volt alkalmazottja. Csalásai miatt a debreceni rendőrség országos körözést adott ki ellene, de még mindig nem sikerült kézrekeríteni, mert áruházban bujkál a debrecenkörnyéki tanyaikon s vannak olyanok is, akik rejtgetik. Időnként aztán feltűnik a városban s egy-egy újabb csalást követ el.

Az elmúlt napon két fiatalembert csapott be. Csárdás László és Cseh Ferenc asztalos tanulóok hétfőn este felé a Baromvásártéren a Gazdag cirkusz körül járkáltak és hangosan olvasták az esti előadások műsorát hirdető plakátokat. Ugyanabban az időben jött a Szechenyi-utca felől reklámkörutjáról az egykerekes biciklista, akinek bravuros ügyességén és csodálatos egyensúlyozó képességén nagyon elcsodálkozott a két fiatalember.

Amint a cirkusz közelében néze-

gették az egykerekes biciklistát, melléjük lépett egy elegáns öltözött fiatalember és kérdezte Csárdás Lászlótól és Cseh Ferencetől, hogy tudnak-e biciklizni és szeretnének-e tudni. Csordás és társa szomorúan mondták, hogy bizony nem tudnak biciklizni, de szeretnének megtanulni. Az elegáns öltözött fiatalember erre 1 pengő 20 fillért adott a két asztalos tanulóknak azzal, hogy Róth Alice, Salétrom-utca 6. szám alatti kerékpárkölcsönzőből vegyenek kölcsön két kerékpárt.

A tudnivaló fiatalemberek ki is vettek két kerékpárt kölcsönbe s azzal a Baromvásártérrre mentek, hogy ott biciklizni tanuljanak. Az elegáns fiatalember aztán a fémipariskola előtt elvette az egyiket a kerékpárt azzal, hogy forduljanak hátra s csak akkor forduljanak előre, ha ő szól. Majd aztán mutat nekik sok bravuros kerékpáros mutatványt, amire könnyen megtanítja őket. Csárdás és társa csakugyan elfordultak, de hiába várták a fiatalember figyelmeztetését a visszafordulásra. Mire aztán maguktól visszafordultak, arra már hiálhelyét találták a fiatalembernek. Elszökött a 712-es rendszámú „Puch” gyártmányu kerékpárral.

A két becsapott asztalos tanuló feljelentést tett az ismeretlen kerékpártolvaj ellen a rendőrségen. A nyomozás megállapította, hogy ezt a kerékpártlopást is Karmazsin Sándor követte el. Most már a rendőrség teljes apparátussal hozzáfogott Karmazsin Sándor kézrekerítéséhez.

**PERT INDITOTTAK LYON ELLEN A ROSSZ IVÓVIZ MIATT**

Lyon, május 20.  
Óriási pört kezdett tárgyalni a lyoni polgári törvényszék. Az alperes Lyon városa, a felperesek pedig háromezren vannak és 50 millió frank kártérítést követelnek a városától az 1928 novemberi lyoni tüfuszjárvány áldozatainak hátramaradtait javára. A tüfuszjárványt akkor a vegyvizsgálat kétségtelen megállapítása szerint a romlott ivóvíz okozta és 320 ember meghalt tüfuszban.

**Új kedvezmény vendégeinknek**

Ezen lap előfizetőinek megelégedésére nyújtott  
**20%**  
kedvezményt szobaárlankból  
**10%**

kedvezményt olcsó éttermi árlankból (menut kivéve) módunkban van az UJSÁG kiadóhivatalával létesített megállapodás alapján kibővíteni a  
**Magy. kir. Operaház, Nemzeti Színház, Kamara Színház**  
előadásaira szóló mérsékelt árujegyekkel. Tekintettel a nagy keresletre, kérjük szoba- és színházi jegy rendelését 2-3 nappal előbb velünk közölni.

**PARK SZALLODA**  
BUDAPEST,  
esemben a Keleti-pályaudvar érkezési oldalával. (Nincs kocsiköltsége)

## TAVASZI HISTÓRIA.

Tavaszt-csudálni a temetőbe mentem:  
Jártam a süppedt sírhantok között  
S megkotortam a süppedt síroknak  
Füvel-benőtt, gidres-gödörös háttát,  
S im rámkacagtak fiatalosan,  
Illatos-kéken kicsi ibolyák!  
Leszedtem őket, csokorba kötöttem,  
És odatűztem a szívem fölé,  
S ibolyacsokorral a szívem fölött,  
Ugy éreztem, hogy fiatal vagyok!  
Ugy éreztem: az élet örök!

(Vidám kedvűre csókolt a tavasz  
Illatozó, kéklő kacagása,  
S vakmerővé duzzasztotta vérem!)

...És este otthon megbolygattam  
Beteg életemet: hátha, hátha  
Ibolyákat találnék alatta...!?  
De csak a haldál viaszgott felém  
Kárörvendően, kegyetlenül!...

...Ibolyás sírok kint a temetőben  
Mit hitegettek ibolyavirággal,  
Most már tudom: ugyanis... én is  
meghalok...

(Hajdunánás.)

MAGHY ZOLTÁN.

**Országos szöve'ségbe  
t m'ritik a különböző  
öreg dák szervezeteket**

A Bethlen Gábor Kör 1901-ben alakult meg Budapesten és a Főiskolai Hallgatók körében. Most a Kör eddig volt elnökeiből, tiszviselőiből megalakult a Kör szeniorátusa, — amely a napokban tartotta Budapesten gyűlését a Bethlen Gábor Kör első elnökének, Miklós Elemérnek az elnöklété alatt. Az első gyűlésen igen sokan vettek részt Pápáról, Budapestről, Sárospatakról. Debrecenből pedig dr. Csobán Endre főlevéltáros jelent meg a gyűlésen. A Kör szeniorátusa elhatározta, hogy segíteni fogja az arra érdemes diákokat s ennek a célnak szolgálatára összegyűjti a régi tagokat. Csobán Endre felvetette azt a gondolatot hogy a különböző öregdiák szervezeteket egyetlen hatalmas alakulatban kellene összefogni. A gondolat általános helyeslésre talált és ez irányban megtörténtek a szükséges előkészítő lépések.

**CIGÁNYOK KASSAI  
VILÁGKONGRESSZUSA**

Páris, május 19.

Az „Excelsior” kassai jelentése szerint nemzetközi cigánykongresszus volt most ebben a városban. Európa valamennyi államából, sőt Ázsiából, Észak-Afrikából, Amerikából is jöttek cigányok. A kongresszus elhatározta, hogy cigányvilágszervezetet létesít és kérni fogja, hogy a Népszövetség ismerje el a cigányokat, mint nemzeti kisebbséget és részesítse abban a védelemben, amit a többi nemzeti kisebbségnek nyújt.

**A BEOMLÓTT TORONYAGYON-  
SUJTOTT TIZENHÁROM MUN-  
KÁSNÓT**

Sztambul, május 20.

Súlyos szerencsétlenség történt hetfőn Szmirna közelében. Egy régi torony omlott be, amely még a rómaiak korából származik. A torony tövében harminc munkásnő pihent, akik a torony árnyékában költötték el ebédjüket. Az asszonyok a környékbeli ópiumföldéken dolgoztak. Valamennyiüket eltemette a beomló torony. Tizenhárom munkásnő meghalt, nyolcan súlyosan megsebesültek. A néphit szerint a toronyban kísértetek laktak.

# FOX FOLLIES

**énekel, táncol, zenél.**

## Uránia.

**A helyárat nem emeltük, ve-  
gye meg előre jegyét, elővételi  
díjat nem számítunk.**

**Felmentettek a család vádja alól  
egy megbukott debreceni kereskedőt**

A debreceni királyi ügyészség kétféle csalás büntettségével vádolta Adorján Jenő volt debreceni nagykereskedőt, akinek a múlt évben a Király-utca sarkán volt az üzlete. A vádirat szerint Adorján egy Adler László nevű budapesti kereskedőtől 454 pengő értékű árut vásárolt hitelben a múlt év január és február havában, majd áprilisban és májusban 6016 pengő értékű rézgálicot rendelt a kecskeméti Rézgálicgyár részvénytársaságtól. Alig pár nap múlva azonban, június 11-én kényszerregyezséget kért maga ellen s így megkárosította súlyosan a két céget, mert nem tudta kifizetni nekik a tőlük rendelt és átvett árut.

A tegnapi főtárgyaláson Adorján Jenő azzal védekezett a Serly-tanács előtt, hogy amikor az Adler cégtől megvette az árut, akkor még nem tudta, hogy milyen anyagi helyzetbe van, sőt még akkor sem tudta ezt, amikor a kecskeméti rúgnél a megrendelést tette az egy vállalat részgálicra nézve. 1929 június 7-én egy budapesti hitelezője, Hirschfeld Mór biztosítási végrehajtást indított ellene, s csak ekkor jött rá, amikor az üzleti könyveit átvizsgálta, hogy 82,000 pengő aktívájával szemben a passzívá 124,000 pengőt tesz ki. Ekkor azonban már

nem tudott segíteni a bajon s kényszerregyezséget kért. Soha sem volt szándékában, hogy bármelyik hitelezőjét is szándékosan megkárosítsa, hiszen időközben is állandóan rendezte a hiteleit.

Végül a törvényszék elfogadva a lentebb.

vádolt védekezését s megállapítva a bemutatott okmányokból, hogy Adorjánmal szemben a kényszerregyezségi eljárás során tartott pénztárvizsgálat alkalmával sem mutattak ki rosszhiszeműséget, felmentette őt a kétféle csalás büntetnének vádja alól. Az ítélet ellen a királyi ügyész felebbezést jelentett be.

**Nyolc késszurással megölte menyasszonyát  
egy autószerelő**

**Megszökött a gyilkos vőlegény**

Hétfőn este véres szerelmi dráma játszódott le Maglódon. Szlobodnik Gyula 26 éves autószerelő több késszurással megölte menyasszonyát, azután megszökött.

Szlobodnik Gyula több mint egy eszendeig járt jegyben Dózsa Erzsébet 17 éves maglódi leánnyal. Együtt jártak be Pestre munkába és este együtt mentek haza a maglódi vonatnal. Tegnap este szintén együtt érkeztek haza és a fiú szokásához híven a leányt elkísérte a lakására. Bementek az egyik szobába és beszélgetni kezdtek.

A szomszéd szobában tartózkodott Dózsa Erzsébet nővére, aki egyszerre csak kétségbeesett sikoltozást hallott. Berohant a szomszéd szobába, ahol Szlobodnik Gyula kései a kezében állott menyasszonya

előtt, aki akkor már több sebből vérzett. Az idősebbik Dózsa-leány Szlobodnikhoz szaladt és le akarta fogni a kezét, mire a fiú őt is több helyen megszurta, azután eldobta a kést és kiszaladt a házból.

A szomszédok látták a kalap nélkül izgatottan elszaladó autószerelőt, rögtön sejtették, hogy valami történt Dózsaéknál, besiettek a házba és mindkét leányt ott találták véresen a padlón.

Dózsa Erzsébet akkorra már meghalt, a nyolc szurás közül, amit vőlegénye ejtett rajta, három feltétlenül halálos volt. Az idősebbik Dózsa-leány sérülése nem súlyos, a lakásán ápolják.

A rendőrség a csendőrséggel karöltve nyomozza a menyasszonygyilkost.

## HIREK

1930 május 21. (szerd.)

Prof. Konstan. Kath. B. Andras.

A gyógyszerárak közül éjjeli szolgálatot tartanak a következők: Kossuth, Piac-u. 26. — Nap, Piac-u. 3. — Isteni Gondviselés, Petőfi-tér. — II. Rákóczi, külsővásártér. — Csillag, Árpádtér 1. — Mátyás, Nyilastelep, Márton Kálmán-utca 1.

### IDŐJÁRAS

Hazánkban espadék inkább csak a Duna—Tisza közén esett. Az éjjeli lehülés, az élénk szelek és a horulás folytán nem volt nagymérvű. A hőmérséklet még a tényleges rétegekben sem süllyedt az 5 fok Celsius alá. Nappal a maximum keleten még husz fok Celsius felett volt.

Budapesten 20-án délben a hőmérséklet 13 fok Celsius.

Időprognózis: Változó, aránylag hűvös idő, derült helyeken erősebb éjjeli lehülés.

— Mussolini köszönete dr. Vásáry István polgármesternek. Dr. Vásáry István polgármester az olasz királyi követség útján megküldötte Benito Mussolininek az Ungarische Künstler Almanach című munkát. Arlotta olasz királyi követ most meleg hangu levelet intézett dr. Vásáry István polgármesterhez, akivel közli, hogy az olasz kormányelnök főméltósága felkérte őt, hogy tolmácsolja dr. Vásáry Istvánnak leghálásabb köszönetét. A követ a maga nevében is háláját fejezi ki a polgármesternek.

— A Szent Vince cserkészcsapat fogadalomtételi ünnepélye. A debreceni róm. kath. Zita hadiárvalház 962. sz. „Szt. Vince” cserkészcsapata nyári táborozásának alapja június 29-én (áldozócsütörtökön) délután fél 5 órai kezdettel az árvalház udvarán (Magoss György-tér 7.) fogadalomtétellel egybekötött kerti ünnepélyt rendez a következő műsorral: 1. Cserkészinduló. Előadja a csapat ének-kara. 2. Ünnepélyes fogadalomtétel. 3. Hegedűs G. József: Prológ. Előadja: Ulmer István s. örsv. 4. Bérces Kárpát ormán... Előadja a csapat ének-kara. 5. Pathelin mester. Vigátték 1 felvonásban. Szereplők: Pathelin ügyvéd — Fodor György örsvezető. Guillemette, felesége — Zinege László örsvezető. Guillaume, bolos — Kamasz Sándor örsvezető. Bíró — Szabó Viktor segédörsvezető. Juhász — Vojnitski Béla segédörsvezető. Népszégy stb. — Cserkészek. Történik a 1860-as években egy kis francia városkában. 6. Hajdu István: Székely testvérekhez... Előadja: Vojnitski Zoltán cserkész. 7. Krinolin és lasszó mutatványok. 8. Erdélyi Tibor: Farkaskölyök Vig monológ. Előadja: Gergely István és Böhm Ervin kiscserkészek. 9. Nemzeti Hiszekegy. Előadja a csapat ének-kara Műsor után buffet. Este 8 órakor ünnepélyes táborni. Személyjegy elővételben 50 fillér. Az ünnepély napján 1 pengő.

— Lillafüred és Környéke kalauza megjelent, ára 1 P 20. Katonai térkép egész Magyarországról, autótérképek, fototankönyvek, fényképlemez és film nyidóságok, papírok, előhívás: amateurfotóknak ingyen, másolás, nagytítás. Springer papír és fotószaküzletében.

## Szivenszurta férjét konyhakéssel egy veszekedő asszony

Budapest, május 20. — Ma délelőtt jelentették a budapesti csendőrparesnokságnak Bab-sa községből, hogy Zwing János gazdálkodó összeveszett a feleségével. A veszekedés közben az asszony fel-

kapott egy kést és szivenszurta férjét. Zwing János azonnal meghalt, a gyilkos asszony pedig, mikor látta, hogy mit tett, jelentkezett a csendőrségben, amely letartóztatta.

## Az országos bábaegyesület hajdumegyei fiókjának közgyűlése Debrecenben

(A Debreceni Ujság tudósítójától)

Az országos bábaegyesület hajdumegyei fiókjá hétfőn délelőtt 10 órakor rendes közgyűlést tartott dr. Wimmer Ferencné országos elnök és dr. Görgey Márton vármegyei tisztifőorvos elnöklété mellett. A közgyűlésen a vármegyében lakó bábák igen nagy számban jelentek meg: Az üdvözlés után a megüresedett titkári állást egyhangulag dr. Kathó Gergely járási orvossal töltötték be. Majd Söreghy Ferencné pénztári jelentése következett, amelyben a pénztáros részletesen beszámolt a fiókegyesület temetkezési vállalatának anyagi helyzetéről. Ismertette, hogy a jövőben minden elhalt tag után 500 pengő temetkezési segélyt utal ki az egyesület az elhalt hozzátartozóinak. Ez a bejelentés igen élénk helyeslésre talált. Ezután dr. Wimmer Ferencné elnök beszámolt arról, hogy a közeli napokban a helyhatósági bábák lakáspénze ügyében is döntés fog tör-

teni, amely minden valószínűség szerint igen kedvező lesz. Bejelentette, hogy a hat helyhatósági bába nyugdíjalapjának létesítése tárgyában is állandóan lépéseket tesz az elnökség s remélhető, hogy rövidesen ezen a téren is kedvező eredményeket fognak elérni. Folyik a munka abban az irányban is, hogy a magánbábák öregség esetére szóló nyugdíjazását is biztosítsák. Bejelentette végül, hogy a bábákat a jövőben bizonyos időközönként továbbképző tanfolyamra rendelik be, amikorra is a tanfolyamon résztvevő bábák teljes ellátást és utiköltséget kapnak. A tanfolyam valószínűleg Debrecenben vagy esetleg Budapesten lesz.

Dr. Görgey Márton tisztifőorvos végül azt jelentette be, hogy a vármegyének esetleg módjában lesz a bábákat pénzbelileg is segélyezni. Apróbb ügyeket tárgyaltak le ezután, majd a közgyűlés a déli órákban véget ért.

## Lelőtte a cigányt, mert nem muzsikált ingyen

Szeged, május 20. — Nagy Miklós csanádpalotái gazdálkodó nagy mulatozást rendezett Csanádpalotán s amikor a korcsmáros fizetésre szólította fel, kijelentette, hogy nem fizet és írja fel a számla összegét. Ebből szóváltás támadt, amelynek Nagy Miklós úgy akart véget vetni, hogy ráparancsolt a cigányra, hogy hazza tovább a nótáját. A cigány azon-

lan visszafellett, hogy pénz nélkül nincs muzsika. A gazdálkodó ezen annyira felülhőzött, hogy előrántotta a revolvert és a cigányra lőtt, a golyó a cigány balkarján ment keresztül. A csendőrök Nagy Miklóst letartóztatták és beszállították a szegedi ügyészségre. Szándékos emberölés büntette címén indult meg ellene az eljárás.

### — Nem tudott fizetni a kórházban —

„Zálogba” lefoglalták a halottat. A bukaresti lapokban olvassuk a következő s szinte hihetetlennek látszó esetet, amely arról tanuskodik, hogy milyen messze terjedhet az emberi szívtelenség határa. Egy Szabó Lajos nevű Romániába kivándorolt magyar munkásnak a bukaresti Brancoveanu-kórházban három nappal ezelőtt meghalt a felesége. Szabó egy fetelepen van alkalmazva, de igen szerény fizetéssel. A keresetéből bizony semmit sem tudott félretenni. A felesége megbetegedett, beszállították a Brancoveanu-kórházba. Amíg bírta, fizette a kezelési költséget beteg felesége után. De azután operálni kellett az asszonyt. Amikor a felesége állapota rosszabbodott, még egy operáció vált szükségessé. Szabó felesége három nappal ezelőtt meghalt és a kórház igazgatósága a kétségbeesett férjnek a halotti levéllel együtt átnyújtotta a számlát is. Az elmaradt ápolási, kezelési, operálási költségek fejében hétézer lejt követeltek a magyar munkástól. Szabó Lajos nem tudta ezt a nagy összeget kifizetni, ezért a kórház intézkedése röviden határozott:

— Ha nem fizetsz, a halott itt marad.

S a halott asszony valóban ott maradt. Most már harmadik napja a halálesetnek, de a szerencsétlen munkás halott felesége még most is ott fekszik a Brancoveanu-kórház halottas házában. A „zálogba” visszatartott halott feleség. Bizony szomorúan jellemző az időgenben elkallódó magyarok sorsára.

### — Jön a „Petőfi” és a „Budapest” cigaretták. Csak most adotti ki a dohányjövődék a nemzetközi vásár alkalmával újajta cigarettát és értesülésünk szerint, a Szent Imre hétére ismét két újabb cigarettakészítményt hoz forgalomba. Az egyik „Petőfi” elnevezéssel az általános, a másik „Budapest” névvel a különlegességi forgalom révén kerül a közönség kezébe. Az utóbbi cigaretták parafás végűek lesznek, pompás kiállításban. Szent Imre arcképének rajzával kerülnek forgalomba az ugynevezett Szent Imre jubileumi gyártmányok és pedig az általános forgalomban huszonegy darab tartalommal, csomagonként két pengős árban. Ezekben a csomagokban különleges és általános forgalomban árusított cigarettaféleket kombinálnak. Ugyanígy 6.50 pengő értékben szivart és 5 pengős árban ugyancsak Szent Imrész csomagolásban díszes kivitelű cigaretták mintacsomagok kerülnek a dohánytözsdekbe.

— Esököpeny gumiból olesón, valódi tirolói lodekabátot pedig méret szerint is jutányos árban vállalkoznak. Nyugagyakat csoda olesón árusítanak. Antalfy sportház, Vargautca 1. Telefon 6—12.

## SZIVES ÜDVÖZLET BODROGKERESZTÚRRÓL

Schwartz úl egy miskolci kávéházban és feketét szőresöl. A szomszédos asztaltól feláll a Grün és odamegy hozzá:

— Mondja csak, maga a Schwartz?

— Eltoltálta.

— Nahát akkor a Hersch Jankel tisztelteti a Bodrogkeresztúrról.

— Küszönöm.

Grün visszaül a maga asztalához, de alig három perc múlva megint odamegy Schwartzhoz:

— Hallja maga Schwartz, a Hersch Jankel tisztelteti a Bodrogkeresztúrról.

— Küszönöm, — mondja indulatosan Grün. — küszönöm, már hallottam egyszer.

Grün Mór visszamegy újra a maga asztalához, de három perc múlva megint odaszól Schwartznak:

— A Hersch Jankel tisztelteti a Bodrogkeresztúrról.

Schwartz irtozatos dühbe gurul és magából kikelve ordítja:

— Mondtam már, hogy küszönöm! Hányszor molesztál engem azzal a Herschel? Háromszor mondta, hogy tiszteltetett a Bodrogkeresztúrról.

Grün Mór enyhe mosolyra fakad:

— Sak ne olyan dühösen! Schwartz, maga nem is tudja, hogy a Hersch Jankel ezerszer tisztelteti...

— Öngyilkos lett egy községi kézbesítő. Bölönyi László kabai községi kézbesítő május 17-én az istállóban felakasztotta magát s mire az öngyilkosságot hozzátartozói észrevették, a szerencsétlen ember már halott volt. Tettének okát, — mint hogy semmi irást nem hagyott hátra — nem tudták megállapítani. A debreceni királyi ügyészség a temetési engedélyt megadta.

— A magyar könyvnapokon 19-én hétfőn és 20-án kedden Antalfy József könyvkereskedése a következő könyveket adja ajándékként: Rákosi: Elmúlt harangok 1 pengő. Móricz: Légy jó mindhalálig 1 pengő. Móra: Ének a buzamezőkről 2 pengő. Petőfi összes költeményei 96 fillér. Pethő: Világostól Trianonig, kötet 3 pengő. Szabó: El-sodort falu 3 pengő. stb. stb. Előlegyzések már a mai naptól Antalfy könyvkereskedés. Szent Anna- és Varga-utca sarok. Telefon

— Könyvkötészetünk megnyílt József kir. herceg-utca 16. szám alatt; első emelet az udvarban.

## Konzervhát Meinlnél

A háziasszony éléskamrájában már kifogyófélben van a tölre eltett konzervárta. Ezért a Meinl-cég május 19-től — 24-ig üzletében konzervhátat rendez, amely héten főzeléket dobozban (spárgát, zöldborsót, zöldbabot, paradicsomlevőt) befőtlet, cseresznyét, meggyet, sárga- és őszibarackot stb. stb., valamint gyümölcszirt és jantet leszállított áron árusít. Ne mulassza el egy háziasszony sem készletét kiegészíteni.

## Meinl Gyula r. t.

Debrecen, Felső József ut 59.  
Telefon 4-93.

— Agy- és szívérelmeszesedésben szenvedő egyéneknek a természetes „Ferenc József” keserűviz megbecsülhetetlen szolgálatot tesz azért, hogy a bétartalmat kiméletesen távolítja el. Tudományos tapasztalatok kétségtelenné tették, hogy Ferenc József víz számos földoldali hűdésben fekvő betegnél is megtette a kellő hatást s így nagy megkönnyebbülést okozott. A Ferenc József víz kapható gyógyszerárakban, drovériákban és üzterüzletekben.

— Az osztálysorsjáték húzása. Az osztálysorsjáték keddi húzásán a következő nagyobb nyeremények huzattak ki: 20.000 pengőt nyert: 38616, 10.000 pengőt nyert: 14017, 3000 pengőt nyert: 14221, 2000 pengőt nyert: 35314, 1000 pengőt nyertek: 23952, 24954, 41545, 73454, 500 pengőt nyertek: 6387, 6476, 20055, 22044, 50184, 62763, 70199. Ezenfelül 300 pengőt nyert 15 szám, 200 pengőt nyert 36 szám és 90 pengőt nyert 1929 szám. A húzás folytatása 21-én reggel fél kilenc órakor lesz.

— Felhívjuk lapunk olvasóit a Meintl cég mai hirdetésére.

— Örült fia megölte a fregattkapitányt. Adrien fregattkapitányt 23 éves fia pillanatnyi elmezavarásban megtámadta és egy vasdarabbal addig ütötte, míg élet volt benne. Az apagyilkost nyomban elfogták, de a rendőrségen dühöngeni kezdett, úgyhogy kényszerzubbonyt kellett rá adni.

— Watermann és más gyártmányu arany tolltollak minden árban nagy választékban beszerezhetők a Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedésnél.

— Könyvkötéseket, bőrdíszmunkákat, képkeretezéseket, dobozokat stb. legizélésesebben és legolcsóbban készíti könyvkötészetünk.

**ANYAKÖNYVI HIREK.**

Eljegyzések: Szabó János—Horváth Ilona; Moskovics Miklós—Schuller Olga; Szilágyi István—Merz Irén; Wohlber Sándor—Moskovits Klára; Veres Lajos—Zsátkó Mária.

Házasságok: Szigeti Ferenc—Szathmári Erzsébet.

Születések: Csordás István napsz. leány Piroska, Nagy István kocsis leány Margit, Szilágyi Péter béres fia János, Mező Ferenc fm. fia Mihály, Molnár János fm. leány Zsuzsanna, Bundi János fm. leány Katalin, Kun János kocsis leány Erzsébet, Takács György fm. fia Gyula, Kupferstein Ignác keresk. fia László, Grünwald Jakab zsidó fm. fia József, Kiss János fm. fia József, Kovács László th. leány Katalin, Borók Imre fm. fia Sándor, K. Nagy Sándor napsz. fia Lajos, 1 halvaszületés és 1 törvénytelen újszülött.

Halálozások: Földvári László ref. 17 éves Ebes 32. özv. Rosenfeld Morné izr. 84 éves Kishegyesi ut. 40, Szőlősi János ref. 3 hónapos Tépe, K. Nagy Róza ref. 4 éves Elep 106. Gali Sándor ref. 22 éves tüzezlaktanya, Boros György ref. 27 éves Busi-u. 13. Makra Sándor ref. 26 éves B.-nagybajomf.

**MÁLNÁSI MÁRIA**

természetes alkalikus sós savanyu-viz. Kitűnő hatása köhögés és rekedtség esetében. Gyomorégést azonnal megszüntet. Mindenütt kapható! Budapest, Nádor-utca 34.

**A Vigmozzgóban ma utoljára Uferini**

**SZÍNHÁZ MŰVÉSZET**

**HETI MŰSOR:**

Május 21-én, szerda este 8 órakor: A zenede növendékeinek operaesztje. — Rendes helyárrakkal!

Május 22. Csütörtök este 8 órakor: A csunya lány. Kondor Ibolya, a kolozsvári Magyar Színház primadonnájának vendégfelléptével, 40 százalékos kedvezmény!

Május 23. Péntek este 8 órakor: Szökik az asszony. Kondor Ibolya vendégfelléptével, Sugár Gyula bucsuestje, 40 százalékos kedvezmény!

Május 24. Szombat este 8 órakor: Halványsárga rózsza. Operettpremier. Rendes helyárrak! Remete Géza bucsuestje.

Május 25. Vasárnap délután fél 4 órakor: Kis gróf. Mérsékelt helyárrak.

Május 25. Vasárnap este 8 órakor: Halványsárga rózsza. Misoga László bucsuestje. Rendes helyárrak!

Május 26. Hétfő este 8 órakor: Halványsárga rózsza. Rendes helyárrak.

Az összes bucsuestekre — kivéve a zenedei növendékek operaesztjét és a Halványsárga rózsza premier előadásait, — mind 40 százalékos kedvezményben részesül.

**Tihanyi Jutka és Ferenczy Marianne bucsufel lépése**

A Csokonai-színház két külön szubrettje: *Tihanyi Jutka és Ferenczy Marianne* kedden este tartották bucsufel lépésüket egy olyan bosszantó operettben, mely művészi kvalitásukhoz s alhoz a finomabb modorhoz, amelyet őszinte színekkel képviselnek, egyáltalában nem méltó keret. A „Sisters” kiválasztását az a körülmény indokolja, hogy egyszerre akartak bucsut venni a számalmasan rossz operett-szezonról, mely végérvényesen megbukott volna, ha olyan erők, mint *Tihanyi Jutka és Ferenczy Marianne*, vagy a pompás kedélyű *Misoga-házaspár* meg nem mentették volna a régi vágásu operettművészet értékes stílusát.

A tegnapi bucsuest mindkét primadonnának forró sikert és lelkes ünneplést hozott, annak ellenére, hogy színpadi sikereiket nem a klakkok és nem is a kakasülői tömegek líferálják: művészetüket külső és belső értékek, meleg tónusok, finom árnyalatok és léttel telített vonások érvényesítik. Ilyen szubrettek csak a *Bor-*

*bély Lilik és Szentgyörgyi Márták* voltak, a régi operett értékes szubrettjei, kik nem a star-hölgyek olcsó trükkjeivel, a színháziéletes „közizlés” reklám-pózában tetszelegve, nem a riktó brettli-vonások hangsúlyozásával, de komoly művészi ambícióval, tiszta tehetséggel és odaadással szolgálják azt a szerepkört, amely ma számukra nem sok igazat nyújt.

A szezonvégi röprizek, így a Leányvásár, Kis gróf és Pompadour felújítása megmutatták, hogy *Tihanyi Jutka és Ferenczy Marianne* művészi skálája ezen a vonalon fekszik: itt árasztja ki tehetségük azt a sok jellemző motívumot, amiknek hiányában akárhány pesti star nem tudna boldogulni a husz év előtti repertorárral.

*Tihanyi Jutka és Ferenczy Marianne* főlényes művészei az operettnek, mely husz év előtti értelmében még műfajnak nevezhető. Hogy a siskerek jelmezében is meg kell jelenniök: azt csak sajnálni lehet. Dícséret illesse őket, hogy letompították az érdességet s a szentimentális érzéshullámok Rombach-utcai ökönyálait óvatoss léptekkel kikerültek. Szépen, elegánsan és diszkrétén játszottak. A roppant nagy ünneplést megérdemelték. Mert abból bőven kijutott tegnap. Zsúfolt ház, tapsvihár, ujrázás, vastaps: nekik szólott és nem az operett katasztrófának. Eről tanuskodik a virágerdő, mely kosarak, csokrok és koszorúk alakjában az egész színpadot beborította. Olyan sok virágot kaptak, hogy az árukból két primadonna egy havi fizetése is kitellett volna. (In)

**A színházi iroda jelentése**

Ma, szerdán este nyolc órakor rendes helyárrakkal Debrecen sz. kir. város Zeneiskolája énektanszakai növendékeinek

**operaesztje**

A Zenede operaénekes növendékei jules tanáruk Hoór-Tempis Erzsébet énekművésznő vezetésével három különböző opera keretében lépnek a nyilvánosság elé és pedig Oláh István, Srepler Istvánné, Kovács Gyula, Farkas Andor és Gidófalvy Elemér, Poldini búbjáros egyfelvonásos meseoperája

**Csavargó és királyleány**

főszerepeiben: Gombos Erzsébet, Schön Olga, Kovács Kató, Szabó Gaby, Marx Margit, N. Arany Irén és Brüll Margit a

**Fortunio dala**

Offenbach operában: mig Löbl Béla, Friedmann M., Grünhut Tivadar, Kovács Kató, Timári Mária és Oláh Emil a

**Hoffmann meséi**

Olympia felvonásának keretében lépnek fel.

Hoór-Tempis Erzsébet kiváló művésze és pedagógiai tudása nagyrészen érvényesül a meglepő biztossággal fellépő növendékek színpadi szereplésén és így a Zenede nagy sikert hoz a szerdai vizsga est.

Jegyek rendes helyárrakon a Zenede és a színházi pénztárnál válthatók.

**Kondor Ibolya**

a kolozsvári Magyar Színház országos híri énekes primadonnája két estén és pedig csütörtökön a

**A csunya lány**

pénteken a

**Szökik az asszony**

primadonna szerepeiben mutatkozik be a debreceni közönségnek. — Kondor Ibolya Erdély nagy városainak évek óta ünneplést kedvence és biztos hogy a finom és kényes izlésű debreceni közönség tetszéssel fogja a nagyszíri primadonna első debreceni szereplését fogadni. A Szökik az asszony pénzüki előadása egyben

**Sugár Gyula**

a színház kedvelt művészeinek bucsuestje.

Jegyek a két Kondor Ibolya vendég-estére is a negyvenszázalékkal mérsékelt áron válthatók.

A szezon utolsó operettpremieré szombaton este rendes helyárrakkal Sándor Jenő a népszerű zeneköltő első operettje a Budapesten is nagy sikert aratott

**Halvány sárga rózsza**

lesz, mikoris két művésztárgja a színháznak tartja bucsuestjét.

**Remete Géza**

és

**Misoga Laci**

személyében. A Halvány sárga rózsza előadásaira rendes helyárrak érvényesül.

**\* MOZGÓSZÍNHÁZAK MŰSORA : \***

APOLLO	URÁNIA	VIGSZÍNHÁZ
Telefon: 7—62. Ma: 7 és 9 órai kezdettel	Telefon: 12—51. Ma fél 7 és 9-kor teljes hangos műsor.	Telefon: 14—71. 5, 7 és 9-kor
Ma nincs előadás. Pénteken: HALÁLGAZ.	1. SZÁRNYAS KERÉK (Fox vígjáték, a főszerepben: Victor Mac Laglen és Dodo.) 2. LYNCH KAPITÁNY (Hangos dráma, a főszerepben Ken Maynard.) Leadás a világhírű Gaumont gépen.	1. Világhíradó. 2. Félteknység. (Az Universal 10 felvonásos legújabb filmdrámája, a főszerepben: Conrad Veidt és Mary Philbin) 3. Uferini és társulatának személyes fellépte egy óras műsor keretében.
Mindegyik mozgóban pénztárnyitás délelőtt 11 órakor, délután előadás előtt 1 órával.		

A Magyar Szülők Szövetsége felhívása a dunántúli tüzkatasztrófiával kapcsolatban

Budapest, május 20. A Magyar Szülők Szövetsége a következők széles közlését kéri: Magyar Szülők! Takácsi és Fertőhomok községben a tüzvész száz és száz család otthon pusztított el...

FELAKASZTOTTAK EGY GYILKOS SIBAJNOKOT

London, május 20. Anderson kanadai sibajnokot gyilkosság miatt felakasztották. — Amerikai sportkörök minden követ megmozgattak, hogy az ítélet végrehajtását még az utolsó percben elhalasztathassák.

MEGNÉMULT AZ OLTAR ELŐTT

Szekszárd, május 20. Agoston Jánosné 67 éves szekszárdi özvegy kiment a városon kívül lévő Remete-kápolnába. Ott letérdelt az oltár elé és imádkozott. Egyszerre csak összeesett és mikor a többi ajtókoskodók segítségére siettek, jelekkel mutogatta, hogy nem tud beszélni. A mentők beállították a szekszárdi vármegyeyelbőrházba, ahol megállapították, hogy szélhűtés érte a megemült.

SPORT

AZ UTOLSÓ FUTBALLVASÁRNAP PROGRAMMJA

Május 25-én befejeződik a futballjelenléti szezon. A következő hetekben érdekis válogatott mérkőzések tölthetik ki a programot. — Az utolsó hét mérkőzés közül csak a vidékiek beosztása bizonyos: az Újpest Miskolcra az Attila ellen, a Boesky Kaposvárra a Somogy ellen, a Kispest Pécsre a Pécsbaranya ellen fog játszani. Még nem alakult ki a fővárosi program. Igaz, hogy a Hungária uton már véglegesen együtt játszik a Bástya—Hungária és a Nemzeti—Budai 11, de még nem bizonyos, hogy melyik játszik előbb és melyik később. — Folyik már a vita a Ferencváros—III. ker. mérkőzés helyéről. A helyzet jelenleg az, hogy a Ferencváros nem teljesítette a III. kerület feltételeit és ezért a mérkőzés színhelye egyelőre Nagyszombat-utca, a III. ker. pályája. Megegyezés azonban még lehetséges.

Árverésből jögszékre nyek keleti szék, asztalok, sürgőparatók, kávéházi vendéglői és más mindenféle üzletberendezések állandóan nagyon olcsón Rosenfeld-nél Budapest, VIII, Népszínház u. 31

HAJDUFOLD KÖZGAZDASÁGA

Szerkeszti: Molnár Károly, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara elnöke.

Vidéki közraktárak létesítése

Ismeretes, hogy a kormány az érdekképviseletek és az arra illetékes tényezők bevonásával a gabonaértékesítési ügyekben értekezletet tartott, amelyen ennek a nagyon fontos és sürgős kérdés közmegegyezésre való rendezésének lehetőségét tárgyalták. A tárgyalások bizalmas természetűek voltak, azonban nagy vonásokban már a kérdésnek, illetve a megoldásnak egyes részletei tudomásunkra kerültek. — Értésülésünk szerint a kormány arra az álláspontra helyezkedett, hogy az értékesítés feladatát a hitelszövetkezetekkel kapcsolatosan fogja megoldani.

E tervvel kapcsolatosan szükségessé válik a közraktári hálózatnak, illetőleg a gyűjtőtelepeknek kiépítése. Eddig 120 községben van gyűjtőtelep, amit a kormány 250-re akar felvenni. A községekben a gyűjtőtelepeket szövetkezeti alapon szerveznék meg és létesítenék, míg azoknak közvetlen felügyeletét a hitelszövetkezetek végzik. Ezekből a kis gyűjtőtelepekből szállítanák be az ott összegyűjtött gabonát a nagyobb centrumokban létesítendő nagyobb gyűjtőtelepekre, amelyeknek számát ezidő szerint kb. 40—50-re tervezik. Ezek a nagyobb gyűjtőtelepek egy-egy megyében vagy esetleg egy nagyobb járás székhelyén, illetőleg olyan pontján létesülnének, ahol az ut-vasúthozzat és egyéb, e kérdéssel kapcsolatos tényező indokoltá teszi. A nagyobb gyűjtőtelepek feletti felügyeleti jogot már a közraktár fellegel felruházott telepek gyakorolják. E módok kb. 19—15 közraktári jellegű telepre volna szükség, amelyeket leginkább a nagyobb határszéli városokban helyeznénk el. Ezek a közraktári jellegű gyűjtőtelepek szállítanak a budapesti közraktárakba a gabonát, illetőleg oda, ahová az a gazdaságosság és értékesítés szempontjából kívánatos és szükséges lesz.

Természetesen tárgyalásokat folytat a kormány a Jegybankkal abban az irányban is, hogy miképpen lehetne a tervezett közraktári gyűjtőtelepeknek az O szögvi Központi Hitelszövetkezeti garanciájával költséget szerezni.

A továbbiak során a kormány a régi „szonoriu enléni” Haditerményrésztársasághoz hasonlóan új résztvénytársaságot tervez. Ebben az új alakulatban az állam lenne a főrésztvényes és felhívást becsátatnának ki a magánérdekeltekhez is részvényjegyzés céljából. Az új résztvénytársaság munkáját az állam ellenőrizné és a vezetésben az állam részéről delegált vezető tisztviselőknél kívül résztvénytársaságok a magánérdekeltek is, melyek a részvényjegyzésre felszólítottak. Az eddigi megállapodás szerint a résztvénytársaságnak a tagjai az államon kívül a Kereskedelmi Bank, Hitelbank, Leszámitoló Bank és a Futura lenne, illetőleg ezek jegyeznének részvényeket; lehetőséget nyújtanának továbbá arra, hogy a részvényeknek egy töredékét egy-néhány gabona-cég is leigyezhesse. A résztvénytársaság feladata lenne: az ellenőrzés a vidéki közraktárak feletti gabonakereskedelemmel kapcsolatos pénzügyi tevékenységük lebonyolítása, a gabonavásárlása és exportálása. A résztvénytársaság megalapításának feltételei ugyanazok, mint a háború idején működő Haditermény Rt. voltak.

A résztvénytársaság egyik legfontosabb feladata lenne az, hogy a magyar buza ára a világpiacot megértse. Bár az egész kérdés részletei nem ismeretesek és ezért arról véleményt nyilvánítani még korai volna és éppen ezért korainak tartjuk azokat a heves kirohanásokat, amelyeket egyes lapok könnyen észrevehető céllal a tervezet ellen intéztek. A tervezet elkészítésénél olyan tényezők működtek közre, akiknek szaktudásuk, lelkiismeretességük és a magyar gazda iránt érzett szeretetük feltétlenül garanciát nyújt nekünk arra, hogy a kérdést a jelenlegi kedvezőtlen adottságok figyelembe vételével, a legmegfelelőbb módon oldották meg.

ROZSOS BUZÁK

Az elmúlt termelési évben a tözsdén igen sok kifogás hangzott el az úgynevezett rozsos buzákat miatt, vagyis azért, hogy az eladásra kerülő buzáknak igen sok rozs volt. — A buzáz ugyanis nemcsak a különféle gyomok teszik tisztátalanná, hanem az értékesítés szempontjából gyomként szerepel a buza között előforduló rozs is.

A buzáknak — a tözsdéi szokvány szerint — 96 százalékos tisztaságúnak kell lenni, tehát 4 százalék idegen anyagot tartalmazhat, azonban ebben a 4 százalékban az idegen gabonamagvak is belefoglaltnak. Ha ennél több idegen magvat tartalmazó buzáz ad el a gazda, ennek eladása nehezebb, illetőleg a kereskedő az ár megállapításánál ezt mindenestre figyelembe veszi. Érdeke tehát a gazdának, hogy ha a buzávetésében sok a rozs, azt onnan eltávolítsa, mert értékesítéskor a magasabb százaléku rozs miatt, a buzáját nem tudja megfelelő áron eladni. — A mai nehéz értékesítési viszonyok között különösen fontossággal bír, hogy a gazdák a buzávetésekből a rozsalkaszokat kivagdallják.

KÖNIGGRAETZBEN TŰNETTEK A MAGYAR LISZT ÉS AZ OLASZ BURGONYA ELLEN

A cseh lapok hírei szerint hétfőn, az aznap megtartott hetivásár előtt, a környékből összegyűlt gazdák tüntetést rendeztek a külföldi agrártermékek, legfőképpen pedig az olasz burgonya és a magyar liszt ellen. A tüntetést az ottani hatóságok előzetes engedélye mellett rendezték meg. Mintegy 80 szekér vonult végig a városon, amelyeken a múlt évi termései kicsirázott burgonya és zöldség volt felhalmozva. Az első kocsi a város közepén kiborították a burgonyát és zöldséget, amelyeket az utána következő kocsik lovai szétlaptak. A kocsik oldalain tüntető felirásokat helyeztek el az olasz burgonya és magyar liszt ellen.

A „diszes menet” végigvonulva a városban az állomásig ment, ahol a megmaradt burgonya és zöldség mennyiségét szétlapták a város szűkei között.

A zürichi devizaárfolyamok

A zürichi megnyitó devizaárfolyamok a következők (zárójelben a tegnapi zárlat): Budapest 90.32 és fél (90.32 és fél), Berlin 123.36 (123.37 és fél), Newyork 517.10 (517.10), London 2513 (2513.—), Páris 20.28 (20.29), Milánó 27.10 (27.11), Prága 15.32 és fél (15.32 és fél), Belgrád 9.12 és fél (9.12 és fél), Bukarest 3.07 (3.07), Bécs 72.90 (72.90), Amsterdam 207.92 (207.92).

Valuta- és érmeárfolyamok

A valutapiac tájékoztató árfolyamai a következők: Egy angol font 27.77—27.92, száz cseh korona 16.89—16.99, száz dinár 10.01—10.09, száz dollár 569.30—571.30, száz francia frank 22.30—22.60, száz hollandi forint 229.70—230.70, száz lengyel zloty 63.95—64.25, száz lei 3.36—3.40, száz líra 29.75—30.05, száz német márká 136.20—136.80, száz osztrák schilling 80.42—80.82, száz svájci frank 110.35—110.85 pengó. A nemesfém piacon a magánforgalomban a huszkoronás aranyat 23—23.20, az ezüst egykoronást 0.30—0.32, a forintost 0.84—0.86, az ötkoronást 1.64—1.68 pengővel jegyezték.

Gabonapiac

A gabonapiac a forgalom vontatottan indult, mert a tengerentúli terménypiacokról érkezett kedvezőtlen jelentések miatt a spekuláció tartózkodott a vásárlástól. Ez a tartózkodás azonban csak a határidőpiaca vonatkozásában, mert a készáru piacon annál élénkibb volt a kereslet. A tözsdéidő elején csak a júniusi buza iránt volt élénkebb az érdeklődés, s a hírek szerint az osztrák gabonakereskedők akarnak jelentékenyebb tételeket vásárolni, még pedig azért, hogy az új gabonavámok életbeléptetése előtt elegendő készlettel bíssák el magukat. Az októberi buza ár kisebb mértékben esökkent és lanyhább volt a rozs, ugyancsak a tengeri piac is.

A készáru piacon a kínálat jelentősen volt. A piacon az az általános vélemény, hogy ezután már csak kisebb tételekben kínálják az árut, mert a készletek rohamosan fogytak. A legutóbbi kimutatás szerint alig háromszézer mázsa buza van a raktárakban, úgyhogy ez a mennyiség az új termés betakarításáig semmiképpen sem lehet elegendő. A tözsdéidő elején a felsőtíziszi buzáz 20.75—22.05, az egyéb szárazmázu buzáz 20.60—21.60 pengővel jegyezték.

A liszt- és élelménypiacon a malmok nem változtatták meg lisztárúkat.

DEBRECENI ÁLLATVÁSÁR

A mai lóvásárra a felhajtás közepes volt, a kereslet kicsi. Jömnőségű ló 400 pengőnél kezdődött, középes 360-tól felfelé, silány 70 pengőtől. A Szopos marhavásáron közepes felhajtás mellett a kereslet lanyha volt. Szopos borjú élősúlyban kilogrammonként 90 fillértől 1.15 P-ig. Vágómarha darabonként 60-tól 85-ig, jürmos ökor 600-tól 1000-ig, felős tehén 180-tól 560 pengőig.

ÁRVERÉSI HIRDETÉNY.

Elárverezek 1930 június 5-én délután fél 1 órakor Debrecenben Csapo-utca 100. szám alatt 1311.50 pengőre becsült üzleti árut.

Debrecen, 1930 május 14. Szilágyi Lajos, bír. végrehajló.

Mosott rongyot vesz lapunk nyomdája József kir. herceg-u. 16.

# RADIO

## Mit hallgassunk Budapestről?

Budapest. D. e. 9.15: A m. kir. 1. honvédelmi vezényel: Fricsay Richárd vezényelt hangverseny. 9.30: Hírek. 9.45: Nemzeti vizitációs szolgálat. Vizitációs és magyarul és németül. 12: Déli hangverseny az egyetemi templomból, időjárásjelentés. 12.05: A rádió házikvar-ttjének hangverseny. 12.25: Hírek. 12.35: A hangverseny folytatása. 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vizitációs-jelentés. 2.30: Hírek, élelmiszerárak. 3: Piaci árak és árfolyamhírek. 3.30: Morse-tanfolyam. 4.10: A Magyar Cserkészszövetség előadása. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vizitációs-jelentés. 5.10: Ifj. Hegedüs Sándor novellái: 1. A rejtélyes mag. 2. A gyermek. Felolvassa a szerző. 5.35: A Szent Imre jubileumi év alkalmából a Zeneművészeti Főiskola diszhangversenye a Zeneművészeti Főiskola nagytermében. 1. Dohányi: Szent Imre-himnusz. Énekli a Zeneművészeti Főiskola énekkara. 2. Sáros: Két régi magyar egyházi ének (Magyarok fénye — Szent Imre herceg). Énekli a Zeneművészeti Főiskola énekkara. 3. Liszt: Hegedűszó a „Koronázási mise” „Benedictus”-ából. Előadja: Zathureczky Ede Zeneművészeti Főiskolai tanár. 4. Wéhner: Változatok egy Szent Imre-ének dallama felett. Orgonán előadja: Wéhner Géza Zeneművészeti Főiskolai tanár. 5. Régi magyar egyházi ének. Énekli Molnár Imre dr. Zeneművészeti Főiskolai tanár. 6. Liszt: Szent Ferenc a hullámok felett. Zongorán előadja: Hegyi Ernő Zeneművészeti Főiskolai tanár. 7. Harmat: 150. zsoltár. Énekli a Zeneművészeti Főiskola énekkara. 8. Himnusz. Énekli a Zeneművészeti Főiskola énekkara. Az énekkarokat betanította és vezényli: Siskó Albert, Zeneművészeti Főiskolai tanár. 7: Olasz nyelvoktatás (Galleria Bonaventura). 7.25: Gyorsírási tanfolyam (Szlabey Géza). 7.50: Ujérvényeredmények. 7.55: Süly Antal felolvasása: „A modern kirlapírás és a rádió”. 8.20: Részletek a „Parasztbecsület” és „Bajazzók” című operákból. Előadják: Tihanyi Vilma és Halmos János, a m. kir. Operaház művészei, a m. kir. Operaház énekkara és zenekara. Vezényel: Berg Ottó karnagy. Utána, körülbelül 9.10: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — Majd Gramofonhangverseny. 11: Bura Sándor és cigányzenekarának hangversenye a Royal-szállóból.

## KÜLFÖLD:

Bécs. D. e. 11: Gramofonzene. 12: Hangverseny. D. u. 4: Szimfonikus ifjúsági hangverseny. 8: Tarka-est. Pádiokabaré. Utána rádiójáték. 9.20: Ének-kari hangverseny. Népdalok. Berlin. D. u. 4.30: Táncczene. 7.25: Slágerest. 8.40: Szórakoztató zene. 9.15: Modern zene. 11.10: Cigányzene Budapestről.

Borosló. D. u. 4.30: Szórakoztató zene. 6.35: Lehár operett-részletek. 8.40: Népszerű zene. 9.15: Modern zene Berlinből.

Majna-Frankfurt. D. u. 4: Hangverseny. Északi zene. 8: Szimfonikus hangverseny. 9.30: Rádiójáték előadás. Minden műsorszám Stuttgartból. 11.05: Csalogányének.

Prága. D. e. 12: Hangverseny. D. u. 8. Dal-est. 8.35: Kamarazenehangverseny. 9: Fuvószene.

Róma. D. u. 5.30: Hangverseny. 9.02: Szimfonikus hangverseny. Olasz-est.

London. D. u. 4.45 és 6.40: Orgonazene. 7.25: Költemények. 7.45: Rádiójáték-előadás. 9.25: Wagner: A bolygó hollandi. Opera-előadás II. felvonása. 10.45: Táncczene.

**Hirdessen a Debreceni Ujságban**

Debrecen—Nyírbátori Helyi Érdeki Vasút.

2744/1930.

## HIRDETMÉNY.

A debreceni Déri-muzeum megnyitása alkalmából a muzeum látogatósára utazó utasok részére Debrecenben és onnan vissza a kiinduló állomásra való utazásnál 50 százalékos menetdíj-kedvezményt engedélyezünk.

E kedvezmény valamennyi vonaton, tehát a sínautó-vonatokon is érvényes.

A kedvezmény a magyar kir. Államvasutak által kiadott és a Debreceni Kereskedelmi és Iparkamara bélyegzőjével és aláírásával ellátott, piros sávval, zöld színű igazolvány elomtatása és az igazolvány hátlapján lévő feltételek mellett érvényes.

A kedvezmény folyó hó 24-étől bezárólag folyó hó 30-áig bármelyik napon érvényes, de azt a fentebb említett igazolvánnyal csak egyszeri oda- és visszautazásra lehet igénybevenni.

Debrecen, 1930 május 18.

A Debrecen-Nyírbátori Hévíz-üzletigazgatósága.

## ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Elárverezek 1930 május hó 21-én délután 12 órakor Debrecenben a Kassai-ut 22. számú háznál 1320 pengőre becsült ingókat, ugymint butorokat stb.

Rákóczy László, bír. végrehajtó.

A debreceni királyi járásbíró, mint telekkönyvi hatóságtól.

6447/1930. tk. sz.

## ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY KIVONAT

Ecsedi Imre debreceni lakos végrehajtónak Vég Mihály nádudvari lakos végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 115 pengő tökéltetés és járuléka behajtás végett a debreceni kir. járásbíró hatáskörében levő, Debrecen városban fekvő a debreceni 2568. számú betétkönyv A I 1 sor 2495 hrsz. alatt foglalt Jókai utca 17. számú ház és udvarból a Vég Mihály nevén álló egynegyed részre 4800 pengő kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1930. évi június hó 17-én napján délelőtt 10 órakor a telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében, Debrecen-utca 17. szám, I. ajtó fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzzel a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881: LX. t.-c. 42. §-ában meghatározott árfolyamra számított óvadékképes értékpapírosban a kikiáltásnál letenni, vagy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kikiáltásnál átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881: LX. t.-c. 147, 150, 170. §-ai 1908: XI. t.-c. 21. §.).

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási áránál magasabb ígéretet tett, ha többet ígért, senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százalékára szerinti megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni. (1908: XLI. t.-c. 25. §.).

Debrecen, 1930 március hó 12.

Koós sk. kir. jb. alelnök

A kiadmány hitelül:

Szentgyörgyi kiadó.

## VÁSÁROK JEGYZÉKE.

Május 21-én: Csapod, Mucsi, Okány, Somogyzomb, Zalazentlászó, (sertés-vásár nincs).

Május 22-én: Dédes, Igal, (sertés-vásár nincs), Tabajd, Tét.

Május 23-án: Vásárosbéc, Veszprém.

Május 24-én: Cibakháza, Ujpest. Serkentyővásár: Kiskunfélegyháza.

Május 25-én. Zala (bizonytalan), Kiskunfélegyháza (sertés-vásár nincs). Állatvásár: Kiskunlacháza. Kirakodó-vásár: Budapest.

Május 26-án. Akasztó, Alsóság, Bátor (sertés-vásár nincs), Csákvár (sertés-vásár nincs), Esztergom, Fehérgyarmat, Görcsöny, Hajdusoboszló, Himesháza, Kálmánca (sertés-vásár nincs), Nagykőrű, Nagyoroszi, Poroszló, Putnok, Sárvár, Somogyvár (sertés-vásár nincs), Szeghalom, Szekszárd, Szihalom, Zalagyömrő (sertés-vásár nincs).

Kirakodóvásár: Budapest, Kiskunlacháza. Ló- és kirakodóvásár: Kunmadaras. Állatvásár: Kunszentmiklós. Marha- és kirakodóvásár: Nagyrákos.

Május 27-én. Belpátfalva, Nagycsesed, Sümeg. Állatvásár: Mezőkomárom. Kirakodóvásár: Budapest, Kunszentmiklós.

Május 28-án. Balmazújváros, Biharkezes, Nemesmetes (sertés-vásár nincs), Nyírmada, Pál, Szabadszentkereszt, Vép (sertés-vásár nincs). Kirakodóvásár: Budapest, Mezőkomárom.

# Vegyen részt

## nagy tavaszi vásárunkon

Soha ilyen árak, soha ilyen nagy választék még nem volt!

Férfi strapa ruhák . . . . .	P 28-tól
Férfi divat ruhák . . . . .	P 40-től
Fekete és kék öltönyök . . . . .	P 45-től
Tavaszi felöltők . . . . .	P 36-tól
Trenchcoatok kangarból . . . . .	P 96-tól
Gummikabátok . . . . .	P 16-tól
Fiu ruhák 14 évesig . . . . .	P 14-től
Gyermekruhák . . . . .	P 10-től
Cikós nadrágok . . . . .	P 12-től
Vászon Trenchcoatok . . . . .	P 28-tól

**Ne vásároljon addig, míg nem tett nálunk egy próba vásárlást!**

# Hajdusági

## férfiruha áruház

**Debrecen, Piac-utca 67. sz.**

# APRÓ HIRDETÉSEK

**Egy apróhirdetés 10 szolg 50 fillér és egyszerre két reggeli lapban jelenik meg.**

Vasárnapot kivéve az apróhirdetéseket az apróhirdetési táblán közöljük. — Üzleti hirdetések más tarifánál esnek.

**Apróhirdetésekre minden felhívogatóst a 141. telefonszám ad.**

<h3>LEVELEZÉS</h3> <p>Nefeletjs jeligére levél van a kiadóhivataltban. 2959</p> <h3>KIADÓ LAKÁS</h3> <p>Udvari szoba butorozva vagy üresen, pincészsoba, butorozott szoba központban azonnali kiadó. Iskola utca 8. 97</p> <p>Piac utcán gyönyörű 5 szoba, nollós lakás kiadó, esetleg cserélnek 4—5 szobás lakással lehetőleg Piac u. közelében. Választ „Szép lakás” jeligére. 2963</p>	<p>Hírom: szoba, konyha és mellék helyiségekből álló lakás külön udvarral azonnali kiadó. Hortobágy malom kádó. 282</p> <p>Egy szoba, mellékhelyiségekből álló lakás azonnali kiadó. Szepességi utca 12. sz. 97</p> <p>Utcái kétszobás, konyha, pince fűskamara, villanyvilágítással kiadó. Perces utca 2. 2958</p> <p>Különbejáratu butorozott szép szoba, esetleg díltással kiadó. Püspöki palota I. em. 38. 2987</p>
<p>Kiadó szobás lakás mellékhelyiségekkel augusztus 1-ig Kigyó utca 37. sz. 2978</p> <p>Kiadó napos oldalon 3 szobás lakás Teleki utca 29. szám.</p> <p>Két szobás, előszobás lakás kiadó augusztusra. Hunyadi 15., a folyosón. 971</p> <p>Különbejáratu két egymásba nyíló szoba, esetleg külön is butorozva vagy anélkül kiadó. Vörösmarty utca 1. balra. 781</p>	



Gyönyörű világos 5 szobás II-ik és III-ik emeleti utcai lakások minden modern komforttal (központi fűtés, személyfelvonó, melegvíz stb.) azonnalra kiadó. Értekezni Piac u. 34. szám alatt, könyvkereskedésben. 604

Kétszobás konyhás lakás mellékhelyiségekkel június elsőre kiadó. Percs utca 18. szám. 2714

Főutcán 4 szoba, hall, fürdőszoba hozzávaló mellékhelyiségekkel augusztus 1-re kiadó. Cím: Piac utca 72. Érdeklődni a házfelügyelőnél. 564

Szoba, konyhás lakás június 1-re kiadó. Cegléd utca 14. szám. 2981

Két szoba, konyha, előszoba június 1-től kiadó. Károly utca 5. 2979

Kiadó 2 és egy szobás lakás mellékhelyiségekkel június 1-re, Dévai utca 8. szám. 2879

Hajduszoboszlón Rákóczi ut 5. alatt két- és pékkemence lakással azonnalra kiadó. 2881

Kapualatti különbejáratu 2 ablakos utcai butorozott szoba egy ur részére azonnalra esetleg május 15-re kiadó. Arany János utca 8., 3-tól 5-ig. 709

Központban különbejáratu, tágas butorozott szobát keresek. Cím: Tiszavízsele jellegű kiadóba. 2965

Csinos egy szoba, konyha, kamara, villany világítás, melegvíz június 1-re kiadó. Csokonai utca 44. szám. 2364

Kétszobás lakás kiadó azonnalra is, Domokos u. 16. Vénkert. 2099

Különbejáratu elegáns utcai szoba 1-2 ur részére kiadó. Cím: Független Ujság Könyvtárában, Széchenyi u. 2. 816

Különbejáratu utcai elegáns butorozott szoba 1-2 urnak kiadó. Cím: Független Ujság Könyvtárában, Széchenyi utca 2. 949

Pincelakás száraz, tiszta, takarításra kiadó. Apafi utca 20. Ugyanott utcai lakás, szoba, konyha, kamara azonnalra, vagy június 1-re kiadó. 2875

2 szoba, konyhás udvari lakás június 1-re kiadó. Teleki utca 5. szám

Lakások, egy, kettő szobások, bolt, műhely olcsón kiadó. Hatvan-utca 61. 895

Nagyállomásnál butorozott udvari kis szoba kiadó. Ispótló utca 13. 2806

Három szoba, előszoba, konyha, kamara, eseléd és fürdőszobából álló udvari modern lakás Piac utca 70. szám alatt május hó 1-re kiadó. Feltételek megtekinthetők Kosuth u. 8. szám. Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézetnél. 2318

Különbejáratu garson lakás 2 utcai, előszoba irodának, rendelteték 1-2 urnak, esetleg garázzsal kiadó. Kosuth u. 61. 2950

Kétszobás, mellékhelyiségekkel június elsőjére kiadó. Mátyás utca 10. 2905

Különbejáratu butorozott szoba kiadó május 15-re. Vörösmarty utca 1., balra. 828

VÉTEL

Forgalmas helyen dohánytözdének alkalmas üzlethelyiséget keresek. Cím a kiadóban. 2933

Megvételre keresek nagyobb és kisebb mennyiségben buza, köles és repcealj keveréket. Apafi utca 20. Ugyanott fajtálmabok kiadók. 2257

Csillék 60 cm. nyomtávbán megvételre keres Tóth és Sebastyén Rt. Fűrdő u. 2. szám. 800

Keresel- használt jökarban levő 4 ablakos 170 cm-ig, 3 ajtós 2 m. méretben. Gyulai Sándor Vámospécs, Viz u. 2808

ÜZLETEK

Műhely nagy padlós kiadó Miklós utca 41. keresztútjában. Felvilágosítás Párfia utca 9. udvarban. 2892

Kiadó a Hunyadi u. 1. sz. alatt a Timár Társulat tulajdonát képező házban 1 nagyobb és 1 kisebb kőművekkel ellátott helyiség, műhelynek vagy raktárnak. Ajánlatok a bérösszeg feltüntetésével együtt Piross József urhoz, Teleki u. 55. sz. alá kéretnek, hol bővebb felvilágosítás nyerhető. 2857

Üzlet Kossuth utcán forgalmas helyen azonnal átvehető. Sas utca 4. sz. június 1-re kiadó. 2875

Nagyforgalmu keresma Kassai-ut 24. Zsigvássárral szemben kiadó. — Érdeklődni ugyanott tulajdonossal 2761

AJANLAT

Világos pincelakást adok takarításra, gyermektelen házaspárnak. Rothermere utca 7. (Darabos) 2980

Jó munkás cipész kisiparosok és szűrédek állandó munkára felvételnek, Weintraub, Csapó 58., udvarban jobbra. 961

„Wonder” csodakerékpár P 75. Alkatrészek a legolcsóbb áron Szilágyinál, Széchenyi 3. 956

Urak részére kvártély kapható Ehrenfeldné, Hatvan utca 64. 957

Üzlet használt jökarban levő 4 ablakos 170 cm-ig, 3 ajtós 2 m. méretben. Gyulai Sándor Vámospécs, Viz u. 2808

Csillék 60 cm. nyomtávbán megvételre keres Tóth és Sebastyén Rt. Fűrdő u. 2. szám. 800

Keresel- használt jökarban levő 4 ablakos 170 cm-ig, 3 ajtós 2 m. méretben. Gyulai Sándor Vámospécs, Viz u. 2808

Megvételre keresek nagyobb és kisebb mennyiségben buza, köles és repcealj keveréket. Apafi utca 20. Ugyanott fajtálmabok kiadók. 2257

Csillék 60 cm. nyomtávbán megvételre keres Tóth és Sebastyén Rt. Fűrdő u. 2. szám. 800

Keresel- használt jökarban levő 4 ablakos 170 cm-ig, 3 ajtós 2 m. méretben. Gyulai Sándor Vámospécs, Viz u. 2808

Műhely nagy padlós kiadó Miklós utca 41. keresztútjában. Felvilágosítás Párfia utca 9. udvarban. 2892

Kiadó a Hunyadi u. 1. sz. alatt a Timár Társulat tulajdonát képező házban 1 nagyobb és 1 kisebb kőművekkel ellátott helyiség, műhelynek vagy raktárnak. Ajánlatok a bérösszeg feltüntetésével együtt Piross József urhoz, Teleki u. 55. sz. alá kéretnek, hol bővebb felvilágosítás nyerhető. 2857

Üzlet Kossuth utcán forgalmas helyen azonnal átvehető. Sas utca 4. sz. június 1-re kiadó. 2875

Üzlet használt jökarban levő 4 ablakos 170 cm-ig, 3 ajtós 2 m. méretben. Gyulai Sándor Vámospécs, Viz u. 2808

Csillék 60 cm. nyomtávbán megvételre keres Tóth és Sebastyén Rt. Fűrdő u. 2. szám. 800

Keresel- használt jökarban levő 4 ablakos 170 cm-ig, 3 ajtós 2 m. méretben. Gyulai Sándor Vámospécs, Viz u. 2808

Üdülőtelep Svédler (Szepesség) napi pensió (lakás és ötszöri étkezés) 28 Kc. Prospektust küld dr. Schöntag Svédler, Csehszlovákia. 2924

Rézgálic, raffia, vasárak, kötélárak legolcsóbban kapható: Hitelszövetkezet, Csapó u. 50. 842

Angol szövet ölecsőség! Angol szövetek mélyen leszállított árban Weisznál, Piac 63., udvarban. 736

Mindenféle szobafestés és mázolás a legkényesebb igényeket is kielégítően végez Szabó Mihály szobafestő és mázó. Homokkert, Oláh Károly utca 1. sz. 2415

Törött dísz tárgyak, nippelcserekek javítását elvállalja Bárány műszaki és rádióüzlet. Szent Anna utca 1. sz. 875

Egyetlen próba meg fogja győzni

hogya venni, vagy eladni akar, állást vagy alkalmazottat keres, a

DEBRECENI UJSÁG HAJDUSZOBOSZLÓN

apróhirdetése a legeredményesebbek!

Apróhirdetés feladható:

Kiadóhivatal: Kossuth-utca 3. L, valamint József kir. herceg-u. 16. szám alatt

és Csáthy r. t. könyvkereskedésben, Piac-utca 8. szám.

Óbor két éves, literje 60 fillér, 10 liter vételnél 60 fillér, Gyöngyösi város Othello 80 fillér. Giuck csemegüzlet, — Magass György-tér 9. szám. 778

Zöld lucerna fűszárra kapható, öle 8 fillér. Gényházsor 14. 665

Gyors- és gépirás tanítás, gyakorlati és elméleti órákban. Hüvelyes u. 7. 2573

Pénzkölcsönt kaphatnak buzára, olajos váltókölcsönt földre és házra vagy építkezésre is. Törlesztés kölcsönt csakis földre, József kir. herceg utca 44. Mandel. 660

Kerti locák, locálábak, gyermek és vendégágyak, mosdó állványok, tüzhelyek, Nagy vasútleben, Csapó utca 77., kanyar sarok. 2229

Házmester kerestetik fűtéshez liftkezeléshez és szereléshez ért. Jelentkezni Piac utca 34., könyvkereskedésben. 883

Eladó Kar utca 24. számú gyönyörű 4 szobás adomén-ter utri ház most áron alul és potómáron odaadjuk. 2962

Jobb sítódébe ajánlkozok tanoroknak 21 éves fiatalokhoz egy évi gyakorlati. Orosz Mihály, Kécses utca 22. 375

Lakatos tanuló felvételnek — Preisler, Boldogfalva- u. 6. szám. 1844

Ügyes, intelligens, jó megjelenésű nő, ki vidéki vendéglő vezetőjét is vállalná és 150-200 pengő övadékkal rendelkezik, állást kaphat. Cím a kiadóban. 2727

ELADAS

Egy vadonatúj „Continental” gépjárművel szabadkézben eladó, megtekinthető az Ingóságközlötőben. 2961

Egy használt jó karban lévő 100 kilogrammos tizedes mérleg súlyokkal olcsón eladó. Kardos, Rothermere utca 29. szám. 972

Kutszivatyu használt, olcsón eladó, Hatvan u. 22. 971

Kerti garnitúra és egy korcsolya kifogástalan állapotban eladók. Jókai u. 6. szám. 2989

Milleniumi emlékalbum, olajfestmények, acélmetszetek eladók. Hatvan utca 1. sz. 11. sz. 2984

Tökéletesen jó állapotban levő, korszerűt használt autó kérésre feladható. Érdeklődni „jó vétel” jelöléssel. 2939

Értékes féltő, ebédő, szalon, varrógép, rézgép, csillék, mángorológép eladó. Széchenyi utca 6. Kleinnál. 976

Fajtalombok eladók Apafi utca 20. sz. Ugyanott megvételre keresek busz, köles- és repcealj keveréket nagyobb és kisebb mennyiségben. 2258

Eladó Ariel 557 köbcentis olcsó motorkecskával teljes felszereléssel. — Delkánál. 2410

Dinamó teljes juttányos áron eladó. Vigkedvői Mihály utca 10. sz. 2783

4 lámpás rádió telepekkel és egy fülhallgatóval 140 P eladó. Csokonai utca 24. 2718

INGATLAN Eladó Kar utca 24. számú gyönyörű 4 szobás adomén-ter utri ház most áron alul és potómáron odaadjuk. 2962

Eladó Kar utca 24. számú gyönyörű 4 szobás adomén-ter utri ház most áron alul és potómáron odaadjuk. 2962

Eladó Kar utca 24. számú gyönyörű 4 szobás adomén-ter utri ház most áron alul és potómáron odaadjuk. 2962

Eladó 2500 pengőért a Mester utca végén Suhajda utca 9-B. számú szép adomén-ter ház. Hyen vétel ma 18bb nincsen. tulajdonos Pintér Miklós ur. Megbízott Samu János, Hunyadi utca 24. 2962

Eladó ház. Tehát a Szondi utca 14. számú szép házat, mely ad szép egy utcai és egy udvari szobából parkított udvarral, szép gyümölcsösökkel. Hyen vétel ma 18bb nincsen. vétel ár 10,000 P, 4000 pengővel átvehető. 2932

Eladó Földgkért, Borsovai utca 12. számú ház nagy gyümölcsösökkel. Értekezni ugyanott. 2961

Egy 1000 négyzetméter területet hasznosító kiadó. Preisler, Boldogfalva 6. 2961

Házak és házhelyek Boldogkerten Borsovai utcában 2 szoba, konyhás, — Onosany-utcában két 1 szoba, konyhás lakás és külön nagy péksütőde és illettell ellátott nagy tálkái házak, továbbá a Monostorpályi uton és Rigó utcában teljesen új egy szoba, konyhás házak, valamint egy új mint a Téliakertben a Letai és Bazsalom-utcában házhelyek és tőbbrendbeli házak, — újak és régiék — azonnal beköltözésel eladók.

Ugy a házak, mint a házhelyek, — kis összegű bányapénz lefizetés ellenében — nagyon kedvező áron és részleltézési kedvezményrel bárki által megkaphatók és az új tulajdonosnak telekkönyvileg és használatra is szonnal át lesznek adva.

Mindenre kiterjedő felvilágosítást ad a Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet, Kossuth-utca 8. 419

VEGYES Pianinó, rövid zongorát, hegedűt, zongorát, kórus zenekart. Ajánlatokat kérem „zongora” jelöléssel kiadóba. 2986

Hajduszoboszlóni Hatrádfürdő férfi- és női fodrászat bérbeadó. Értekezni: Roth, Szepesség utca 20. 970

Mindenféle férfi és nőruha anyagok meglepően olcsón vásárolhatók Bathvány 13., udvarban. Maradékok félárban. Tessék olcsó árainról meggyőződni. 873

Német ruhékért, Heine, Shapewear, Weltgesichte stb. mintegy 10-12 körtét szépen kötve elcsérelnek hasonló értékű magyar ruhákért. Érdeklődni lehet a Debreceni Ujság kiadóhivatalában. 2275